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ВСТУП 
Захист населення, об’єктів економіки і національного надбання від 

негативних наслідків надзвичайних ситуацій (НС) є невід’ємною частиною 

державної політики національної безпеки і державного будівництва, однією з 

найважливіших функцій центральних органів виконавчої влади, місцевих 

державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування. 

Протягом усього історичного періоду розвитку системи захисту населення 

і територій від надзвичайних ситуацій  техногенного, природного та воєнного 

характеру особлива увага приділялась побудові ефективної системи цивільного 

захисту (ЦЗ) та її органам управління, які були б спроможні адекватно реагувати 

на усі види загроз. 

Сучасна історія цивільного захисту (цивільної оборони) України веде свій 

початок від 1991 року, коли Україна набула статусу самостійної, незалежної 

держави. З набуттям Україною незалежності, враховуючи накопичений досвід, з 

метою покращення роботи щодо захисту населення і територій від НС, надання 

цій роботі загальнонаціонального характеру, виведення її на рівень державної 

політики, було розпочато інституційне будівництво цивільного захисту України, 

у тому числі через законодавче оформлення цивільної оборони як державної 

системи органів управління та сил для організації і здійснення заходів щодо 

захисту населення від впливу небезпечних наслідків НС. У 1992 році систему ЦО 

було виведено зі сфери військової організації та передано у підпорядкування 

Кабінету Міністрів України. Верховною Радою України було схвалено 

Концепцію цивільної оборони України, а у 1993 році прийнято Закон України 

«Про цивільну оборону», який став одним з інструментів реалізації вищезгаданої 

концепції та юридичною основою для діяльності в державі системи, спрямованої 

на захист населення від наслідків НС. У червні 1996 року на базі штабу цивільної 

оборони України і Мінчорнобиля було створено Міністерство з питань 

надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи; з цього часу МНС стає головним (провідним) 
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органом у системі центральних органів виконавчої влади щодо забезпечення 

реалізації державної політики у сфері цивільної оборони, рятувальної справи, 

створення і функціонування страхового фонду документації, поводження з 

радіоактивними відходами, захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій, запобігання цим ситуаціям та реагування на них, ліквідації їх наслідків 

та наслідків Чорнобильської катастрофи, здійснює керівництво дорученою йому 

сферою управління та несе відповідальність за її стан і розвиток. 

Важливим кроком в становленні системи ЦЗ стає прийняття у 2000 році 

Закону України «Про захист населення і територій від надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру», який визначив організаційні та правові 

основи захисту громадян України, іноземців та осіб без громадянства, які 

перебувають на території України, захисту об’єктів виробничого і соціального 

призначення, довкілля від НС техногенного та природного характеру. На рівні 

законодавства був затверджений статус Єдиної державної системи запобігання і 

реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру.   

У контексті розбудови нової державної системи цивільного захисту, з 

точки зору багатьох фахівців, найбільш визначним став період процесу 

становлення цивільного захисту, який припадає на 2003–2007 роки, під час якого 

було здійснено ряд інституційних перетворень, спрямованих як на реорганізацію 

МНС, так і на перебудову організаційної структури ЦО. Саме на цьому етапі 

відбулася демілітаризація ЦО, а також поступовий перехід від використання 

терміна «цивільна оборона» на застосування терміна «цивільний 

захист»,оскільки поняття «захисту», на думку багатьох фахівців, є більш 

розширеним у порівнянні з поняттям «оборона», тобто вважається, що захист 

включає в себе і оборону та може використовуватися як для мирного, так і для 

воєнного часу, хоча зазначене питання потребує окремого аналізу і досі 

залишається дискусійним.  

Найбільш системні зміни у сфері ЦЗ почали відбуватися з 2003 року, після 

Указу Президента України «Про заходи щодо удосконалення системи 
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державного управління у сфері пожежної безпеки, захисту населення та 

територій від наслідків надзвичайних ситуацій», та прийняття державної 

програми перетворення військ цивільної оборони України, органів і підрозділів 

державної пожежної охорони в оперативно-рятувальну службу цивільного 

захисту з покладенням на неї завдань з реагування на усі види загроз. У 2004 році 

був прийнятий Закон України «Про правові засади цивільного захисту», який 

визначав правові та організаційні засади у сфері цивільного захисту населення і 

територій від надзвичайних ситуацій техногенного, природного та військового 

характеру, повноваження органів виконавчої влади та інших органів управління, 

порядок створення і застосування сил, їх комплектування, проходження служби, 

а також гарантії соціального і правового захисту особового складу органів та 

підрозділів ЦЗ. 

Законом було утворено єдину державну систему цивільного захисту 

населення і територій, структуру якої становлять центральні та місцеві органи 

виконавчої влади, органи місцевого самоврядування і створювані ними 

функціональні та територіальні підсистеми єдиної системи цивільного захисту. 

Саме на органи влади покладалася реалізація державної політики у сфері 

цивільного захисту. Загальне керівництво єдиною державною системою 

цивільного захисту було покладено на Кабінет Міністрів України. Начальником 

цивільного захисту України, як і раніше, визначено Прем’єр-міністра України. 

Безпосереднє керівництво діяльністю ЄДСЦЗ було покладено на спеціально 

уповноважений центральний орган виконавчої влади з питань ЦЗ, яким стало 

МНС України. 

Протягом 2010–2012 років відбувся ряд структурних змін у складі самого 

МНС як головного центрального органу виконавчої влади в системі цивільного 

захисту, реагування і попередження НС. У 2010 році Міністерство України з 

питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків 

Чорнобильської катастрофи було реорганізоване в Міністерство надзвичайних 

ситуацій України. Далі, у 2011 році, МНС фактично було розділено на чотири 
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окремих відомства: МНС України (як головний орган); Державну інспекцію 

техногенної безпеки України; Державне агентство зони відчудження; Державну 

службу гірничого і промислового нагляду (як центральні органи виконавчої 

влади, діяльність яких спрямовувалася і координувалася через міністра з 

надзвичайних ситуацій). 

Наприкінці 2012 року відповідно до указу Президента України шляхом 

реорганізації Міністерства надзвичайних ситуацій та Державної інспекції 

техногенної безпеки України було утворено Державну службу України з 

надзвичайних ситуацій. ДСНС України стала центральним органом виконавчої 

влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів 

України через Міністра оборони України.  

Кінець 2012 року ознаменувався прийняттям Верховною Радою України 

Кодексу цивільного захисту України, який набув чинності з першого липня 2013 

року. На сьогодні він є єдиним законодавчим актом нормативно-правового 

забезпечення ЦЗ та одним із основних законодавчих актів, що визначає державну 

політику у сфері ЦЗ.  

В цілому упродовж останніх двох десятиліть в Україні відбувся перегляд 

концепції державного управління у надзвичайних ситуаціях, що було зумовлено 

сприйняттям безпеки та необхідністю захисту населення, об’єктів економіки і 

національного надбання України від негативних наслідків НС як невід’ємної 

складової національної безпеки і державного будівництва, прагненням відходу 

від традиційно орієнтованої на вирішення завдань воєнного часу пострадянської 

системи цивільної оборони, визнанням пріоритету цивільного захисту населення 

і територій від загроз мирного часу та пошуком оптимальної моделі цивільного 

захисту з урахуванням необхідності переходу від галузевого до функціонального 

принципу реагування на НС. На жаль, такий односторонній підхід, як 

підтверджує сьогодення, виявився хибним, адже практична відмова від 

вирішення питань воєнного часу, які стосувалися підвищення стійкості об’єктів 

економіки, системи підготовки та захисту населення від вражаючих чинників 
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сучасної зброї, тактики дій органів управління та сил ЦЗ в умовах воєнних загроз, 

призвела до неготовності системи ЦЗ ефективно та адекватно реагувати на 

зазначені виклики.  

Виходячи з вищезазначеного бачимо, що захист населення та територій від 

надзвичайних ситуацій природного, техногенного, біосоціального та військового 

характеру завжди був і залишається актуальним нині. Слід зазначити також, що 

розділом 6 Четвертої Женевської конвенції, який присвячений цивільній 

обороні, прописано, що діяльність цивільної оборони (цивільного захисту) 

спрямована на виконання гуманітарних завдань, спрямованих на захист 

цивільного населення від небезпеки, та допомогу в усуненні безпосередніх 

наслідків воєнних дій чи лих, а також створення умов, необхідних виживання 

людей. У Конвенції визначається сфера діяльності цивільної оборони, яка 

передбачає виконання наступних завдань: 

 -повідомлення; 

 -рятувальні роботи; 

 -медичне обслуговування, включаючи першу допомогу, а також релігійну 

допомогу; 

  -евакуація; 

  -надання сховищ та їх обладнання; 

  -боротьба із пожежами;  

-проведення заходів щодо світломаскування;  

  -виявлення та визначення небезпечних районів; 

  -знезараження та інші подібні заходи захисту; 

  -термінова надання житла та постачання; 

  -термінова допомога у встановленні та підтримці порядку в районах лиха; 

  -термінове оновлення необхідних комунальних служб; Термінове 

поховання загиблих; 

-допомога у збереженні об'єктів, суттєво необхідних для виживання; 

-додаткова діяльність, необхідна для здійснення будь-якого з 
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вищезгаданих завдань, а також планування та організація їх виконання. 

Виходячи з вищезазначеного обрана тема роботи з організації захисту населенні 

від НС в умовах сьогодення є особливо актуальною. 

 

Рис.1. Карта України 

Мeтa дocлiджeння пoлягaє в poзpoбцi упpaвлiнcькиx piшeнь з 

удосконалення заходів цивільного захисту населення в сучасних безпекових 

умовах. 

Для дocягнeння зaзнaчeнoї мeти в poбoтi були пocтaвлeнi тaкi зaвдaння:  

– аналіз існуючих техногенних, природних та воєнних  загроз та їх 

впливу на населення України; 

– статистичний аналіз надзвичайних ситуацій, у тому числі 

викликаних воєнними діями,  та їх наслідків; 

– оцінка ризиків виникнення надзвичайних ситуацій в умовах 

воєнних дій та у відбудівний період; 

– аналіз повноважень і функцій місцевих органів виконавчої влади 

та органів місцевого самоврядування з реалізації основної тріади заходів 

цивільного захисту ( оповіщення, укриття і евакуація населення); 

– аналіз та  оцінка стану  існуючої  системи забезпечення цивільного 

захисту  регіонів та громад; 
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– оцінка стану та ефективності реалізації визначеної тріади  заходів 

цивільного захисту в сучасних безпекових умовах; 

– аналіз міжнародного досвіду  організації заходів цивільного 

захисту спрямованих на захист населення від надзвичайних ситуацій. 

– розробка управлінських рішень з удосконалення заходів цивільного захисту 

населення в сучасних безпекових умовах та шляхів вирішення проблемних 

питань.  

 

Oб’єктoм дocлiджeння є Система забезпечення захисту населення від 

надзвичайних ситуацій.  

Пpeдмeтoм дocлiджeння є заходи цивільного захисту та шляхи їх 

удосконалення. 
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РОЗДІЛ І 

АНАЛІЗ ЗАГРОЗ ТА НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЯ 

1.1 Аналіз існуючих техногенних, природних та воєнних загроз та 

їхвпливу на населення України. 

Останнім часом у всьому світі спостерігається стійка тенденція збільшення 

протиріч між людиною та оточуючим природним середовищем. Все це 

призводить до виникнення надзвичайних ситуацій (НС) і їх складових за видами, 

рівнями і регіональним розподілом, наслідки яких негативно впливають на 

економіку країни [2]. Наявність в Україні значних територій з несприятливим 

природним впливом та схильністю до проявів небезпечних природних явищ 

підсилює гостроту проблеми забезпечення національної безпеки держави з 

метою сталого розвитку країни. Особливо важливим є даний період розвитку 

держави, коли Україна опинилася перед багатьма викликами та загрозами , у 

тому числі новими, які характеризуються наступними факторами: 

1. Функціонування великої кількості об’єктів підвищеної небезпеки та 

потенційно – небезпечних об’єктів з низьким ступенем надійності систем 

управління технологічними процесами виробництва та систем забезпечення 

пожежної і техногенної безпеки, а також застарілими основними виробничими 

фондами. 

Серед техногенних загроз найбільшу небезпеку для території та населення 

України становлять радіаційна, хімічна, пожежна та вибухова небезпеки. Крім 

того, серед НС техногенного характеру велику небезпеку становлять аварії на 

транспорті, системах життєзабезпечення та пожежі (вибухи). 

За масштабами охоплених країн і територій, по числу жертв і потерпілих, 

по економічному й екологічному збитку техногенні аварії можуть бути розділені 

на планетарні, глобальні, національні, регіональні, локальні й об’єктові 

катастрофи. За ступенем потенційної небезпеки, що призводить до катастроф від 

глобального до об’єктового масштабу в техногенній сфері цивільного й 

оборонного комплексів, можна виділити об’єкти ядерної, хімічної, металургійної 

file:///C:/Users/Катя/Downloads/Vejpte_2018_5(10)__7.pdf
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і гірничодобувної промисловості, унікальні інженерні споруди (греблі, естакади, 

нафтогазосховища), транспортні системи (аерокосмічні, надводні, підводні, 

наземні), які перевозять небезпечні вантажі і великі маси людей, магістральні 

газо-, нафто- і продуктопроводи [11]. Сюди відносяться і небезпечні об’єкти 

оборонного комплексу – ракетно-космічні і літакові системи з ядерними та 

звичайними зарядами, атомні підводні човни і наземні судна, великі склади 

звичайних і хімічних озброєнь. Аварії і катастрофи на зазначених об’єктах 

можуть ініціюватися небезпечними природними явищами – землетрусами, 

ураганами, штормами. Самі техногенні аварії і катастрофи при цьому можуть 

супроводжуватися радіаційними, хімічними ушкодженнями і зараженнями, 

вибухами, пожежами, обваленнями. Типи і параметри вражаючих факторів при 

цьому можуть змінюватися в дуже широких межах. 

Найбільш ймовірними НС техногенного характеру є пожежі та вибухи, 

катастрофи на транспорті, аварії на системах життєзабезпечення та НС, пов’язані 

з раптовим руйнуванням будівель і споруд. За фактографічними даними останніх 

п’яти років в Україні в середньому виникає 50-60 пожеж та вибухів, 25-30 

катастроф на транспорті, 10-15 аварій на системах життєзабезпечення, 5-10 

випадків раптового руйнування будівель та споруд, 5-10 аварій в електричних 

системах, до 5 випадків виявлення у навколишньому середовищі шкідливих 

речовин понад ГДК та аварії, пов’язані із викидом (загрозою викиду) в 

атмосферне повітря НХР [12]. 

Частка НС на транспорті становить близько 30%, причому автомобільний 

транспорт є і залишається найбільш небезпечним серед інших видів транспорту 

і саме на нього припадає до 50-70% випадків катастроф на транспорті. На 

залізничний транспорт припадає близько 60% вантажних перевезень, близько 

15% перевезень потенційно небезпечних вантажів (вибухонебезпечні, 

пожежонебезпечні, хімічні та інші речовини), що може нести велику загрозу 

життю і здоров’ю людей. Аналіз НС на транспорті показав, що частка їх у 

загальній кількості НС складає понад 25% і займає друге місце серед НС 

https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfEmergencies/vol4/abramov.pdf
https://nuczu.edu.ua/sciencearchive/ProblemsOfEmergencies/vol22/Tiutiunik.pdf
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техногенного характеру, а ймовірності їх виникнення в Україні і в подальшому 

зберігатимуться високими. До регіонів з високою ймовірністю виникнення 

катастроф на транспорті (ДТП в яких гине понад 5 осіб, або понад 10 

травмується, аварій із тяжкими наслідками на залізничному, авіаційному, 

морському та трубопровідному транспорті) відносяться: АРК, Донецька, 

Запорізька, Київська, Львівська, Одеська Полтавська та Харківська області. 

Аналіз НС, що пов’язані з пожежами та вибухами, показує, що частка їх у 

загальній кількості НС техногенного характеру залишається найбільшою. 

Особливо високі ймовірності виникнення таких НС для Донецької та Луганської 

областей. Також значна ймовірність виникнення пожеж і вибухів у 8 

Дніпропетровській, Львівській, Запорізькій, Полтавській, Харківській, 

Черкаській областях.  

Станом на початок 2013 року на 159 базах, складах та арсеналах ЗСУ, 

зберігалося близько 2,5 млн. тон ракет і боєприпасів, з них близько 1,3 млн. тон 

підлягали утилізації, а 440 тис. тон були непридатні до використання та 

збереження. У разі виникнення НС на цих об’єктах до зони можливого ураження 

потрапляє понад 300 населених пунктів, більше 200 ПНО, з яких 19 об’єктів 

нафтогазопроводів. До існуючих проблем зберігання боєприпасів відносяться: 

12% місць зберігання боєзапасу не обладнано блискавозахисними спорудами, 

43% місць зберігання військових засобів ураження не обнесено захисними 

валами, 97% дерев’яних конструкцій сховищ не оброблено вогнезахисною 

сумішшю, 55% місць зберігання боєприпасів не обладнано автоматичною 

пожежною сигналізацією. На території деяких військових частин відсутні 

системи раннього виявлення НС та оповіщення людей. Більше 14% штабелів на 

майданчиках відкритого зберігання не захищені від сонячних променів та 

атмосферних опадів, штабелі мають небезпечний нахил. Це утворює реальну 

загрозу виникненню техногенно-екологічних катастроф, що підтверджується 

випадками вибухів боєприпасів на базах МО України. 

Станом на 1.01.2022 у промисловому комплексі Україні функціонує 581 
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хімічно небезпечних об'єкт (без урахування тимчасово окупованих територій), 

на яких зберігається або використовується у виробничій діяльності понад 256 

тис. тонн небезпечних хімічних речовин, у тому числі: 3,13 тис. тонн хлору, 

212,43 тис. тонн аміаку та близько 40,4 тис. тонн інших небезпечних хімічних 

речовин. 

За ступенями хімічної небезпеки ці об'єкти розподілені на: 

І ступеня хімічної небезпеки - 58 об'єктів; 

II ступеня хімічної небезпеки - 116 об'єктів; 

III ступеня хімічної небезпеки - 88 об'єктів; 

IV ступеня хімічної небезпеки - 319 об'єкта. 

Найбільша кількість хімічно небезпечних об'єктів зосереджена у східних 

областях України, а саме у: 

Донецькій області — 36; 

Дніпропетровській області - 97; 

Полтавській області - 43; 

Харківській області - 64. 

Усього в зонах можливого хімічного забруднення мешкає майже 6,7 млн. 

осіб (близько 18 % населення країни). Найбільша кількість населення, що 

потрапляє до зон можливого хімічного забруднення знаходиться у наступних 

областях: Дніпропетровська (69%), Донецька (49%), Запорізька (48%) Сумська 

(35%), Черкаська (19%), Луганська (75%) та у місті Києві (20%). 

На території України функціонує понад 4,6 тисяч радіаційно небезпечних 

об’єктів, у тому числі 4 атомні електростанції: Запорізька, Рівненська, 

Хмельницька та Южно-Українська АЕС, на яких функціонує 15 ядерних 

реакторів, 1 дослідний реактор у місті Києві, 5 державних міжобласних 

спеціалізованих комбінатів Державної корпорації «УкрДО Радон»: 

Дніпропетровський, Київський, Львівський, Одеський і Харківський комбінати. 

В зонах спостереження атомних електростанцій проживає 819,1 тисяч осіб, 

у тому числі у зоні спостереження Запорізької АЕС - 340,3 тис. осіб (Запорізька, 
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Дніпропетровська та Херсонська області), Рівненської АЕС – 131,4 тис. осіб 

(Рівненська та Волинська області), Хмельницької АЕС – 195,7 тис. осіб 

(Хмельницька та Рівненська області), Южно-Української АЕС – 151,7 тис. осіб 

(Миколаївська область). 

2. Зростання ризиків виникнення крупно масштабних надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру, аварій, катастроф, вибухів на 

об’єктах економіки, систем життєзабезпечення, комунікаціях, які мають важливе 

економічне, стратегічне і оборонне значення для держави. 

Війна в України, особливо на території розвинутих гірничодобувних 

районів Донбасу, значно загострила існуючі екологічні проблеми, пов’язані з 

аномальним забрудненням атмосферного повітря, земельних, водних і біотичних 

ресурсів. В результаті бойових дій було пошкоджено чи зруйновано численні 

гірничодобувні, коксохімічні та енергетичні підприємства, що призвело до 

зростання ризиків виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах критичної 

інфраструктури з масштабними негативними наслідками для населення і 

довкілля.  

Значну загрозу для населення і довкілля становить ризик зупинення 

водовідливу і вентиляції шахт в зоні АТО, багато з яких мають гідравлічний 

зв’язок. В результаті некерованого затоплення шахт відбуватиметься 

підтоплення значних територій міст і селищ, масштабне забруднення 

поверхневих водозаборів шахтними водами, просідання денної поверхні з 

руйнуванням ПНО, міграція вибухонебезпечного метану з шахт з його виходом 

на територію міст і селищ. За період проведення АТО були зафіксовані численні 

випадки відключення вугледобувних підприємств від електропостачання. Треба 

відмітити, що відключення вентиляційних систем часто призводило до 

позаштатних ситуацій і залпових викидів шахтних газів. Порушення 

електропостачання насосних станцій в системах водовідведення шахтних вод в 

ряді випадків призводило до повного затоплення шахт, підтоплення прилеглих 

територій і значного забруднення підземних вод.  
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В результаті бойових дій, які ведуться на території нашої держави, значно 

зростає ризик забруднення водних джерел, зниження надійності водопостачання 

та погіршення доступу населення до питної води. Забруднення води відбувається 

в результаті виникнення аварійних ситуацій на об’єктах водопостачання і через 

відсутність контролю роботи промислових підприємств на окупованих 

територіях. Особливу загрозу становлять численні хвостосховища промислових 

підприємств, руйнування дамб яких загрожує негативними наслідками для 

населення і довкілля регіону. Гострою залишається проблема забруднення 

поверхневих і підземних водних об’єктів.  

Серед основних причин погіршення рівня водопостачання населення в 

України можна виділити: зношеність та пошкодження водогонів через ведення 

бойових дій; перешкоди роботи важливих насосів через перебої в поставках 

електроенергії у зв’язку з обстрілами електромереж; присутність збройних 

угруповань, наявність мін або снарядів, що не розірвалися; проблемами доступу, 

через які робітники не можуть провести ремонтні роботи або отримати запасні 

частини, необхідні для ремонту водогонів; часті відключення водопостачання, 

що сприяли погіршенню ситуації.  

Уже зараз, на нашій території знаходиться багато міст і селищ з 

пошкодженими та зруйнованими об’єктами критичної інфраструктури 

включаючи водоочисні споруди, водопровідно-каналізаційні, теплоенергетичні 

мережі, що вже призвело і буде призводити в майбутньому до масштабного 

забруднення повітря, джерел питного водопостачання, ґрунту. Найбільш 

поширеним і водночас одним з найнебезпечніших екологічних наслідків ведення 

бойових дій є забруднення навколишнього середовища в результаті влучення 

снарядів та аварійного порушення роботи численних підприємств 

гірничодобувної, хімічної, енергетичної, металургійної галузей.  

Внаслідок застосування противником звичайних засобів ураження 

зазнають пошкодження та відбуваються раптові відключення систем 

життєзабезпечення (водо-, електро-, газо- та теплопостачання) населених 
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пунктів та окремих суб’єктів господарювання критичної інфраструктури 

включаючи хімічно небезпечні об’єкти та об’єкти підвищеної небезпеки. Це не 

тільки погіршує умови життєдіяльності населення, але й створює передумови 

для виникнення техногенних НС.  

3. Збільшення у майбутньому розмірів можливих збитків від НС, а також 

збільшення обсягів робіт з захисту населення і територій від техногенних, 

природних і воєнних загроз. 

Рис.1.1. Аналітична довідка по матеріальним збиткам за 2012-2021р.  

4. Поява та реалізація нових прийомів і способів ведення нетрадиційних 

війн; 

5. Виникнення епідемій, у тому числі, які викликані новими, раніш не 

відомими збудниками інфекційних захворювань. 

В Україні коронавірусна інфекція Covid-19 (пневмонія нового типу) 

вперше була діагностована 3 березня 2020 року в Чернівцях. 13 березня було 

зафіксовано перший летальний випадок внаслідок коронавірусної інфекції. На 3 

жовтня 2022 в Україні налічувалося 5177217 занедужавших, з них померлих — 

109206. 
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Рис.1.2 - Поточна статистика по коронавірусу на 03.10.2022р. 

Діаграма 1.1 - Загальна кількість інфікованих за 2 роки (помісячно) 

6. Викиди, скиди, та відходи промислового виробництва, які призводять до 

хімічного, радіоактивного, теплового забруднення оточуючого середовища; - - 

прояви екстримізму та терористичної діяльності. 
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Таблиця 1.1— Статистика утворення та поводження з відходами 

7.Активізація осередків збройних конфліктів та їх ескалація, які переросли 
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зараз в відкриту форму воєнних дій на території України викликаних агресією з 

боку росії. 

Військовий конфлікт на Сході України на території розвинутих 

гірничодобувних районів Донбасу значно загострив існуючі екологічні 

проблеми, пов’язані з аномальним забрудненням атмосферного повітря, 

земельних, водних і біотичних ресурсів. В результаті бойових дій було 

пошкоджено чи зруйновано численні гірничодобувні, коксохімічні та 

енергетичні підприємства, що призвело до зростання ризиків виникнення 

надзвичайних ситуацій на об’єктах критичної інфраструктури з масштабними 

негативними наслідками для населення і довкілля. Ситуація ускладнюється не 

тільки через об’єктивні причини, пов’язані з бойовими діями, а і через 

недостатню увагу профільних міністерств і відомств до проблем аномального 

забруднення основних компонентів навколишнього середовища Донбасу. 

Нехтування цими проблемами вже у найближчому майбутньому може призвести 

до незворотних змін довкілля і втрати значних територій на Сході України для 

проживання та ведення господарської діяльності.  

Аналіз стану сучасної обстановки,  яка характеризується наведеними вище 

загрозами, показує необхідність перегляду існуючих підходів к забезпеченню 

безпеки населення, територій та об’єктів економіки України, та реалізації 

ефективних заходів захисту населення від НС різноманітного походження, адже 

зазначені загрози періодично переростають у надзвичайні ситуації. 

1.2 Статистичний аналіз надзвичайних ситуацій, у тому числі 

викликаних воєнними діями,  та їх наслідків. 

Класифікація НС [9] на території України за походженням здійснюється 

відповідно до Державного класифікатора НС, затвердженому у 2001 році. 

Метою класифікації НС є створення ефективного механізму оцінювання 

події, що відбулася чи може відбутися у прогнозований термін, та визначення 

ступеня реагування на відповідному рівні управління. У відповідності до 

Державного класифікатора в мирний час розрізняють НС техногенного, 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/va457609-10#Text
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природного та соціального характеру [9]. 

До джерел НС техногенного характеру відносяться транспортні аварії, 

пожежі і вибухи в промисловому і жилому секторі, аварії з викидом небезпечних 

хімічних, радіоактивних і біологічних речовин, раптові руйнування будинків і 

споруд, аварії на електричних системах і об’єктах житлово комунального-

комплексу. 

Подальший розвиток промисловості, надвисока її концентрація в окремих 

регіонах, існування великих промислових комплексів, на яких зосереджено ПНО 

різної категорії та потужності, обумовлюють велику імовірність НС 

техногенного характеру [10].  

Так, наприклад, у 2021 році в Україні зареєстровано 124 надзвичайні 

ситуації (далі – НС), які відповідно до Національного класифікатора 

«Класифікатор надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: НС 

техногенного характеру – 53; НС природного характеру – 65; соціальні НС – 6. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 148 осіб (з них 16 дітей) та 

постраждало 545 осіб (з них 323 дитини). Також упродовж звітного року тривав 

розвиток медико-біологічної НС державного рівня, спричиненої коронавірусом 

SARS-CoV-2, за інформацією МОЗ України з початку пандемії в Україні 

зареєстровано 3 672 675 випадків захворювання людей на коронавірус COVID-

19, з них 96 089 – летальні (зокрема, у 2021 році зареєстровано 2 608 196 випадків 

захворювання людей на коронавірус COVID-19, з яких 77 409 – летальні). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2021 році, 

розподілилися на: 

- державного рівня – 3; 

- регіонального рівня – 5; 

- місцевого рівня – 53; 

- об'єктового рівня – 63. 

https://zakon.rada.gov.ua/rada/show/va457609-10#Text
https://ldubgd.edu.ua/sites/default/files/8_konferezii/riziki_0.pdf
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Рис.1.3 - Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли у 2021 

році, порівняно із 2020 роком 

Порівняно з 2020 роком, загальна кількість НС у 2021 році дещо 

збільшилася (на 8 НС або на 7 %), при цьому кількість НС природного характеру 

збільшилася на 1,6 %, а кількість НС техногенного характеру – на 12,8 %. 

Одночасно, упродовж 2021 року спостерігалося зменшення кількості загиблих та 

постраждалих в НС на 12,9 % та 46,9 % відповідно (більшість загиблих припадає 

на НС техногенного характеру, які сталися унаслідок пожеж (вибухів) та аварій 

на транспорті; переважна більшість постраждалих зареєстрована в медико–

біологічних НС, які сталися унаслідок інфекційних захворювань людей) [3]. 

Підрозділами територіальних органів ДСНС впродовж 2021 року в Україні 

зареєстровано 79 457 пожеж. Порівняно з 2020 роком кількість пожеж 

зменшилася на 21,5 %, що відбулося головним чином за рахунок зменшення 

кількості пожеж на відкритих територіях (-32,2 %), питома вага яких становить 

52,5 % від їх загальної кількості.Унаслідок пожеж загинуло 1 853 людини, у тому 

числі 35 дітей;1 383 людини отримали травми, у тому числі 90 дітей. Кількість 

загиблих унаслідок пожеж збільшилася на 7,2 %; кількість травмованих на 

пожежах зменшилася на 4,8 %. Кількість дітей і підлітків до 18 років, які 

загинули внаслідок пожеж, зменшилася на 23,9%; кількість дітей і підлітків до 

18 років, травмованих на пожежах, – на 15,9 %. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 13 млрд 363 млн 545 тис. грн (із них 

https://dsns.gov.ua/uk/operational-information/133841
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прямі збитки становлять 3 млрд 181 млн 197 тис. грн; побічні – 10 млрд 182 млн 

348 тис. Грн). Матеріальні втрати від пожеж збільшилися на 6,0 % (прямі збитки 

збільшилися на 20,9 %; побічні збитки збільшилися на 2,1 %); кількість 

знищених кормів збільшилася на 15,0 % (7 575 тон проти 6 584 тон); кількість 

загиблих свійських тварин зменшилася на 79,7 % (1 791 гол. проти 8 834 гол.); 

кількість знищеного зерна зменшилася на 64,1 % (764 тон проти 2 126 тон); 

кількість знищеного хліба на корені та у валках зменшилася на 18,0 % (345 га 

проти 421 га); кількість знищених і пошкоджених будинків (споруд) зменшилася 

на 17,7% (23 061 од. проти 28 029 од.); кількість загиблих свійських птахів 

зменшилася на 10,2 % (10 773 од. проти 11 993 од.); також зменшилася кількість 

знищених і пошкоджених транспортних засобів (техніки) на 5,1 % (4 719 од. 

проти 4 972 од.). 

Щодня в Україні, в середньому, виникало 217 пожеж, матеріальні втрати 

від яких складали 36 млн 612 тис. Гривень. Кожного дня внаслідок пожеж гинули 

5 людей і 3 людей отримували травми, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 

63 будівлі (споруди) і 13 одиниць техніки. Прямі збитки від однієї пожежі 

становили 40 тис. Гривень. Статистичні показники стану з пожежами в Україні 

за 2021 рік порівняно з 2020 роком наведено на рис. 1.2. 
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Рис. 1.4. Статистичні показники стану з пожежами в Україні за 2021 рік 

порівняно із 2020 роком. 

Статистика пожеж та збитків від них, як і надзвичайних ситуацій у 2022 

році у зв’язку военними діями зовсім невтішна та потребує окремого аналізу та 

оцінки. 

Забезпечення безпеки у НС потребує надійного функціонування системи 

реагування на НС, адекватної рівням і характеру загроз [4].  

Світовий досвід показує, що краще попередити НС, ніж боротися з їх 

наслідками. Попередження НС – це сукупність заходів законотворчого, 

економічного, адміністративного, технічного та іншого характеру, спрямованих 

на виявлення та вивчення причин виникнення НС, прогнозування їх розвитку, 

розробку і реалізацію заходів, які забезпечують їх усунення або 

http://repositsc.nuczu.edu.ua/handle/123456789/14877
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нейтралізацію[5,6]. Важливим аспектом цієї діяльності є аналіз та оцінка ризиків 

виникнення НС як в державі, так і її регіонах.  

Попередження та ліквідація НС різного характеру з метою збереження 

життя та здоров’я людей, забезпечення сталого розвитку країни є однією зі 

складових національної безпеки держави, яку неможливо забезпечити без 

детального аналізу існуючого стану техногенної та природної безпеки, 

розроблення заходів зі зменшення ризиків виникнення НС [7]. 

Територія,населення та господарство України знаходяться під комплексною 

дією факторів, що негативно впливають на життєдіяльність країни через 

виникнення НС техногенного та природного характеру, погіршення природного 

середовища, загибелі людей та економічних втрат. Серед основних факторів, які 

характеризують стан небезпеки для території та населення регіону держави, слід 

відзначити наступні: площа території; характер місцевості; можливіприродні 

явища; чисельність населення; кількість та властивості потенціально-

небезпечних об’єктів (ПНО); стан техногенної безпеки об’єктів 

життєзабезпечення населення, газопроводи, енергосистеми; рівень загроз 

техногенного, природного та соціального характеру. Техногенні фактори 

проявляються через функціонування ПНО та ризик виникнення НС 

техногенного характеру: пожеж, вибухів, аварій з викидом небезпечних хімічних 

речовин, радіоактивних речовин, гідродинамічних аварій, аварій насистемах 

життєзабезпечення та інших. Рівень природної небезпеки визначається 

чинниками природного походження, які виникають на території України. 

Різноманіття даних чинників та їх співвідношення вказує на відмінність регіонів 

України за видами природної небезпеки та за ступенем їхвпливу на 

життєдіяльність населення України [8]. Порівняльні оцінки небезпечних 

чинників різних регіонів України суттєво різняться, що зумовлено як розвитком 

їхнього промислового комплексу, природно-ресурсним потенціалом, 

екологічною і соціальною ситуацією. Кожна область України має свою 

територію з відповідною кількістю населення, властиві свої рівнітехногенних і 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=I=&S21COLORTERMS=1&S21STR=ВА662859$
file:///C:/Users/Катя/Downloads/-_compress.pdf
https://ldubgd.edu.ua/sites/default/files/8_konferezii/riziki_0.pdf
http://repositsc.nuczu.edu.ua/bitstream/123456789/12297/1/Аналiз_факторiв_небезпеки_та_ризикiв_виникнення_НС.pdf
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природних небезпек, які потрібно враховувати для попередження НС та 

адекватного реагування на них.  

Отже, кількісна порівняльна оцінка ризиків виникнення НС в регіонах 

держави необхідна для забезпечення безпеки населення шляхом розробки 

пропозицій щодо попередження НС або зменшення їх наслідків, розробки 

державних та регіональних програм, спрямованих на підвищення 

безпекижиттєдіяльності в найбільш небезпечних регіонах. Важливим аспектом 

цієї діяльності є аналіз та оцінка ризиків виникнення НС як в державі, так і її 

регіонах. Виходячи з цих позицій, аналіз і кількісна порівняльна оцінка ризиків 

виникнення НС на території України та її регіонів є актуальною 

науковопрактичною задачею в сфері цивільного захисту.  

1.3 Оцінка ризиків виникнення надзвичайних ситуацій в умовах воєн-

них дій та у відбудівний період 

Кількість надзвичайних ситуацій (далі – НС) техногенного та природного 

характеру в Україні останні декілька років залишається практично незмінною, а 

от кількість постраждалих в них постійно зростає. Така вкрай небезпечна ситуа-

ція вказує на необхідність комплексного аналізу загроз техногенній та природній 

безпеці, зокрема в регіональному вимірі, а на його основі – розробки заходів 

щодо запобігання та попередження виникнення НС, зменшення можливих люд-

ських та матеріальних втрат. 

У проголошеній в Україні стратегії забезпечення безпеки людини, суспіль-

ства та держави пріоритетним завданням визначено запобігання виникненню 

НС. Виконання цього завдання вимагає прийняття науково-обґрунтованих 

управлінських рішень, спрямованих на запобігання НС, планування заходів 

щодо зниження ризиків виникнення НС та мінімізації можливих наслідків. Тому 

здійснення комплексної оцінки техногенної і природної безпеки держави, окре-

мих її регіонів має важливе значення. 

Проведений аналіз наукових джерел показав, що існує багато підходів до 

оцінки небезпек НС та ризику їх виникнення. Так, Г. Хміль пропонує визначення 
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комплексної оцінки техногенної та природної безпеки в регіональному вимірі на 

основі методів системного аналізу та інтегральних показників ризику. Проведені 

нею дослідження показали, що кількісна порівняльна оцінка техногенної та при-

родної безпеки регіонів необхідна для управління безпекою населення шляхом 

видачі рекомендацій щодо оптимального розподілу матеріальних і фінансових 

ресурсів між регіонами на запобігання НС та зниження ризиків їх виникнення 

при розробці державних і регіональних програм, спрямованих на підвищення 

безпеки населення в найбільш уразливих регіонах. Г.В. Іванець здійснив аналіз 

основних факторів, які, на його думку, впливають на стан небезпеки виникнення 

НС та зазначив, що порівняльні оцінки небезпечних факторів різних регіонів Ук-

раїни суттєво різняться, що зумовлено розвитком їхнього промислового компле-

ксу, природно-ресурсним потенціалом, екологічною і соціальною ситуацією. П. 

Г. Бєловим розроблені показники оцінки стану небезпеки території та зроблена 

спроба її розподілу у відповідності декільком рівням небезпек окремо для НС 

техногенного та природного характеру. Регіональні особливості, які впливають 

на стан техногенної та природної безпеки, ризик виникнення НС досліджені не-

достатньо, а тому потребують подальшого аналізу. 

На теперішній час в Україні існує методика визначення ризиків та їх при-

йнятних рівнів для декларування безпеки об'єктів підвищеної небезпеки, яка за-

тверджена наказом Міністерства праці та соціальної політики України від 

04.12.2002 р. №637. Зазначена методика реалізує кількісну оцінку ризиків, при-

чому ризик визначається як ступінь імовірності певної негативної події, яка може 

відбутися в певний час або за певних обставин на території об’єкта підвищеної 

небезпеки та/або за його межами. Методика є основою для розробки відомчих 

або галузевих керівних документів з проведення аналізу ризику об’єктів підви-

щеної небезпеки відповідно до їх специфіки.  

Методика  визначає порядок проведення аналізу небезпеки та оцінки ри-

зику об'єктів підвищеної небезпеки,  установлює методичні принципи,  терміни  

і  поняття  аналізу ризику,  визначає критерії прийнятних ризиків та їх рівні.  
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Оцінка прийнятності ризику та прийняття рішень щодо зменшення ри-

зику 

Прийняття рішень за результатами аналізу небезпеки й оцінки ризику ґру-

нтується на наступних принципах: 

- ризик, що пов'язаний з наявною на об'єкті підвищеної небезпеки та вияв-

леною потенційною небезпекою для виділених об'єктів "турботи" (Об'єкт "тур-

боти" - реципієнти, негативний вплив аварій, на які створює небезпеку для жит-

тєдіяльності населення та для довкілля і зачіпає інтереси громадськості), має 

бути прийнятним; 

- будь-яка діяльність, яка створює ризик, що перевищує прийнятний, є не-

припустимою, незалежно від вигоди, що вона приносить; 

- витрати на досягнення та підтримку прийнятного ризику повинні бути 

мінімальними. 

Для життя людини рекомендується вважати неприйнятним: 

R>10-5-для територіального ризику за межами 

t 

санітарно-захисної зони підприємства, що має у своєму складі хоча б один об'єкт 

підвищеної небезпеки,  

R> 10-6 - для індивідуального ризику - для людини, яка 

I 

знаходиться в конкретному регіоні за межами санітарно-захисної зони 

підприємства, яке має у своєму складі хоча б один об'єкт підвищеної небезпеки 

(місті, селищі, селі, на території промислової зони підприємств і організацій 

тощо), 

R> 10-5- для соціального ризику загибелі понад 10 чоловік 

s 

протягом одного року у виділеному регіоні за межами санітарно-захисної зони 

підприємства, яке має у своєму складі хоча б один об'єкт підвищеної небезпеки 

(місті, селищі, селі, на території підприємств і організацій).  
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Як критерій соціального ризику може використовуватися також очікувана 

кількість загиблих у виділеному регіоні за межами санітарно-захисної зони 

підприємства (місті, селищі, селі, на території підприємств і організацій, що 

знаходяться у промисловій зоні тощо) на 1000 жителів MD>10-3. 

В усіх випадках ризик аварій на об'єкті підвищеної небезпеки для населення 

рекомендується вважати абсолютно прийнятним при рівнях: 

- територіального ризику Rt> = 10-7;  

- індивідуального ризику Ri>=10--8;  

- соціального ризику Rs>= 10-7 чи MD>= 10-5.  

Методика призначена: 

– для розробки декларації безпеки об’єктів підвищеної небезпеки; 

– для прийняття рішень щодо розташування та експлуатації об’єктів підви-

щеної небезпеки; 

– для розробки заходів щодо запобігання аварій та підготовки до реагу-

вання на них; 

– для визначення обсягу відповідальності та страхових тарифів при стра-

хуванні цивільної відповідальності суб’єктів господарської діяльності за шкоду, 

що може бути заподіяна аваріями на об’єктах підвищеної небезпеки відповідно 

до вимог Закону України “Про об’єкти підвищеної небезпеки” та Закону України 

“Про страхування”. 

Якщо розглянути закордонний досвід, то можна виділити такі методи оці-

нки ризиків:  

– метод «Дау Кемікл» (США) – для хімічних підприємств; 

– метод FSES (США) – для закладів охорони здоров’я; 

– метод FRIM (Швеція); 

– метод Гретенера (Швейцарія, Австрія, Португалія, Іспанія, Франція, 

Бельгія) – пожежний ризик R є мірою балансу між ймовірністю виникнення по-

жежі, потенційним збитком і захисними заходами; 

– метод LOPA (міжнародний); 
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– метод Монте-Карло (міжнародний) та інші. 

Більшість з наведених методів є індексними і, як правило, оцінюють саму 

пожежну небезпеку.[27] 

Наприклад, метод LOPA – LayersofProtectionAnalysis – метод змішаної оці-

нки ризику, пов’язаного з небажаною подією або сценарієм. Метод спрямований 

на аналіз достатності заходів з управління або зниження ризику. Метод LOPA 

заснований на виборі пар причин і наслідків та ідентифікації рівнів захисту, які 

можуть запобігти причині, що призводить до небажаного наслідку. Для визна-

чення адекватності заходів зниження ризику до допустимого рівня необхідно 

провести розрахунок наслідків.  

Метод LOPA забезпечує основу для визначення вимог до незалежних 

рівнів захисту (IPL – IndependentProtectionLayers) і рівнів повноти безпеки (рівні 

SIL – SafetyIntegrityLevels) для автоматизованих систем, як встановлено в серії 

стандартів МЕК 61508 та 61511, а також при визначенні вимог до рівнів повноти 

безпеки SIL для автоматизованих систем безпеки. Метод LOPA може бути ко-

рисний для ефективного розподілу ресурсів, спрямованих на зниження ризику, 

шляхом застосування аналізу зниження ризику при впровадженні кожного рівня 

захисту.  

Переваги методу LOPA:  

– метод потребує для застосування меншого часу і ресурсів, ніж метод 

аналізу дерева несправностей, або повної кількісної оцінки ризику і є більш точ-

ним, ніж якісний метод експертних оцінок; 

– метод LOPA допомагає ідентифікувати найбільш критичні рівні захисту 

і забезпечити їх ресурсами; 

– цей метод допомагає ідентифікувати операції, системи та процеси з не-

достатнім рівнем захисних заходів; 

– метод спрямований на найбільш серйозні небажані наслідки.  

Недоліки методу:  

– метод LOPA дозволяє розглядати одну пару причина-наслідок і один 
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відповідний сценарій при одноразовому до нього зверненні. Цей метод не охо-

плює складні взаємодії між ризиками або засобами управління; 

– кількісна оцінка ризику не завжди може бути отримана для загальних 

видів відмов; 

– метод LOPA не застосовується до складних сценаріїв у ситуаціях з вели-

кою кількістю пар причин–наслідків або з наслідками, що зачіпають різні при-

четні сторони. [26] 

При аналізі НС та оцінці ризику їх виникнення важливим завданням є ви-

явлення тенденцій їх виникнення та розвитку у перспективі. Такі дослідження 

необхідно проводити з метою виявлення тих регіонів (територій) України, які 

найбільш уразливі до впливу небезпечних чинників НС. Регіони, що потрапля-

ють у «червону» зону небезпеки повинні отримувати від держави більше своєча-

сної фінансової, матеріальної, технічної допомоги, аніж регіони, які мають ниж-

чий ступінь ризику виникнення НС. В реальному житті регіони, які кожного року 

потерпають від повеней, затоплень, наприклад, західні регіони України, виявля-

ються неготовими прийняти на себе тягар ліквідації наслідків НС у зв’язку з не-

стачею необхідних сил та засобів. Також це стосується і техногенних НС, зок-

рема пожеж, які складають найбільшу вагу серед таких НС.  

Також, додатковими завданнями єдиної державної системи цивільного за-

хисту у відбудовний період є: 

- проведення цільової мобілізації для ліквідації наслідків ведення воєнних 

дій та надзвичайних ситуацій; 

- ліквідація наслідків воєнних дій у населених пунктах та на територіях, що 

зазнали впливу засобів ураження; 

- вжиття заходів для відновлення об’єктів критичної інфраструктури сфери 

життєзабезпечення населення; 

- визначення населених пунктів та районів, що потребують проведення гу-

манітарного розмінування, маркування небезпечних ділянок, проведення очи-

щення (розмінування) територій; 
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- залучення до ліквідації наслідків ведення воєнних дій та надзвичайних 

ситуацій міжнародної допомоги".[14] 

Отже, оцінка ризику вининення НС в регіональному вимірі необхідна для 

визначення уразливих регіонів, в яких потрібно планувати та здійснювати попе-

реджувальні заходи щодо запобігання виникнення НС, накопичувати необхідні 

засоби та ресурси з метою ефективної ліквідації НС з мінімальними втратами. 

Подальші дослідження полягають у більш детальному вивченні заходів з попе-

редження виникнення НС у конкретних регіонах з урахуванням їх особливостей 

та загроз. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2132-20#Text
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РОЗДІЛ 2. ОЦІНКА СТАНУ ІСНУЮЧОЇ СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЗА-

ХОДІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ НАСЕЛЕННЯ І ТЕРИТОРІЙ НА РЕГІ-

ОНАЛЬНОМУ РІВНІ 

2.1 Аналіз повноважень і функцій місцевих органів виконавчої влади 

та органів місцевого самоврядування з реалізації основної тріади заходів 

цивільного захисту ( оповіщення, укриття і евакуація населення) 

Повноваження у сфері цивільного захисту для суб’єктів забезпечення ци-

вільного захисту на усіх рівнях визначені Кодексом цивільного захисту України, 

Положенням про ЄДСЦ, положеннями про функціональні та територіальні під-

системи ЄДСЦЗ та їх ланки.  

І заходи цивільного захисту на державному рівні 

До повноважень Кабінету Міністрів України у сфері цивільного захисту 

належить(стосовно тріади заходів ЦЗ): 

1) вжиття заходів щодо забезпечення готовності єдиної державної системи 

цивільного захисту до дій в умовах надзвичайних ситуацій та в особливий пе-

ріод; 

2) залучення сил цивільного захисту до проведення аварійно-рятувальних 

та інших невідкладних робіт, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, гума-

нітарних операцій за межами України; 

3) затвердження щорічного плану основних заходів цивільного захисту Ук-

раїни, включаючи заходи у відбудовний період після закінчення воєнних дій; 

4) визначення обсягу та строків здійснення відновлювальних робіт з лікві-

дації наслідків воєнних дій під час дії воєнного стану; 

Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування держав-

ної політики у сфері цивільного захисту (МВС): 

1) забезпечує формування державної політики з питань створення, утри-

мання та реконструкції фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення об-

ліку таких споруд; 
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2) забезпечує формування державної політики з питань радіаційного і хімі-

чного захисту, встановлює вимоги для засобів радіаційного і хімічного захисту 

населення та аварійно-рятувальних формувань; 

3) затверджує порядок організації виконання піротехнічних робіт, пов’яза-

них із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися на терито-

рії України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім вибухо-

вих пристроїв, що використовуються в терористичних цілях), крім територій, на-

даних для розміщення і постійної діяльності військових частин, установ, війсь-

кових закладів освіти, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших 

утворених відповідно до законів України військових формувань, а також порядок 

взаємодії під час виконання таких робіт; 

Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у 

сфері цивільного захисту (ДСНС): 

1) здійснює оповіщення та інформування центральних і місцевих органів 

виконавчої влади про загрозу виникнення та виникнення надзвичайних ситуацій, 

здійснює методичне керівництво щодо створення і належного функціонування 

систем оповіщення цивільного захисту різних рівнів; 

2) здійснює координацію, організацію та методичне керівництво щодо ви-

значення стану готовності функціональних і територіальних підсистем до вирі-

шення завдань цивільного захисту у мирний час та в особливий період; 

3) реалізує державну політику з питань створення, утримання та реконс-

трукції фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення обліку таких споруд; 

4) реалізує державну політику з питань радіаційного і хімічного захисту 

населення, координує та контролює здійснення заходів для захисту населення і 

територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

5) забезпечує в межах своїх повноважень реалізацію державної політики з 

питань медичного та біологічного захисту населення в разі виникнення надзви-

чайних ситуацій; 
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6) забезпечує виконання заходів з мінімізації та ліквідації наслідків надзви-

чайних ситуацій, пов’язаних з технологічними терористичними проявами та ін-

шими видами терористичної діяльності під час проведення антитерористичних 

операцій, здійснює просвітницьку та освітню діяльність з метою підготовки на-

селення до дій в умовах вчинення терористичного акту; 

7) виконує піротехнічні роботи, пов’язані із знешкодженням вибухонебез-

печних предметів, що залишилися на території України після воєн, сучасних боє-

припасів та підривних засобів (крім вибухових пристроїв, що використовуються 

в терористичних цілях), крім територій, наданих для розміщення і постійної дія-

льності військових частин, установ, військових закладів освіти, підприємств та 

організацій Збройних Сил України, інших утворених відповідно до законів Ук-

раїни військових формувань; 

До повноважень інших центральних органів виконавчої влади у сфері ци-

вільного захисту належить: 

1) здійснення заходів щодо захисту населення і територій під час надзви-

чайних ситуацій; 

2) організація здійснення заходів щодо створення, утримання та викорис-

тання фонду захисних споруд цивільного захисту суб’єктів господарювання, що 

належать до сфери їх управління; 

3) організація обліку фонду захисних споруд цивільного захисту суб’єктів 

господарювання, що належать до сфери їх управління, та захисних споруд циві-

льного захисту державної власності, що перебувають на балансі суб’єктів госпо-

дарювання приватної форми власності; 

4) організація проведення технічної інвентаризації фонду захисних споруд 

цивільного захисту суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх управ-

ління; 

5) забезпечення оповіщення та інформування населення про загрозу та ви-

никнення надзвичайних ситуацій, у тому числі в доступній для осіб з вадами зору 

та слуху формі; 
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Організація заходів цивільного захисту у функціональних підсистемах і за-

безпечення техногенної та пожежної безпеки у сфері суспільного життя, в якій 

реалізує державну політику міністерство чи інший центральний орган виконав-

чої влади, здійснюються підрозділами з питань цивільного захисту, які створю-

ються такими органами у складі їх апаратів. 

У центральних органах виконавчої влади, які не створюють функціональні 

підсистеми, призначаються працівники з питань цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки. 

ІІ заходи цивільного захисту на регіональному та місцевому рівнях 

До повноважень Ради міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих 

державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування у сфері цивільного 

захисту належить: 

1) забезпечення оповіщення та інформування населення про загрозу і ви-

никнення надзвичайних ситуацій, у тому числі в доступній для осіб з вадами зору 

та слуху формі; 

2) організація та проведення евакуації населення, матеріальних і культур-

них цінностей у безпечні райони, їх розміщення та життєзабезпечення насе-

лення; 

3) завчасне накопичення і підтримання у постійній готовності засобів ін-

дивідуального захисту для населення, яке проживає у прогнозованих зонах хімі-

чного забруднення і зонах спостереження суб’єктів господарювання радіаційної 

небезпеки I і II категорій, та формувань цивільного захисту, а також приладів 

дозиметричного і хімічного контролю та розвідки; 

4) організація та забезпечення життєдіяльності постраждалих від надзви-

чайних ситуацій, а також під час ведення воєнних (бойових) дій або внаслідок 

таких дій; 

5) організація виконання вимог законодавства щодо створення, викорис-

тання, утримання та реконструкції фонду захисних споруд цивільного захисту; 

6) планування та організація роботи з дообладнання або спорудження в 
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особливий період підвальних та інших заглиблених приміщень для укриття на-

селення; 

7) організація обліку фонду захисних споруд цивільного захисту; 

8) здійснення контролю за утриманням та станом готовності захисних спо-

руд цивільного захисту; 

9) організація проведення технічної інвентаризації захисних споруд циві-

льного захисту, виключення їх за погодженням з центральним органом виконав-

чої влади, що реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, з фонду 

таких споруд. 

ІІІ заходи цивільного захисту на об’єктовому рівні 

До завдань і обов’язків суб’єктів господарювання у сфері цивільного захи-

сту належить: 

1) організація та здійснення під час виникнення надзвичайних ситуацій 

евакуаційних заходів щодо працівників та майна суб’єкта господарювання; 

2) забезпечення дотримання вимог законодавства щодо створення, збері-

гання, утримання, використання та реконструкції захисних споруд цивільного 

захисту; 

3) здійснення обліку захисних споруд цивільного захисту, які перебувають 

на балансі (утриманні). 

Заходи цивільного захисту населення і територій від надзвичайних ситуа-

цій визначено Кодексом цивільного захисту України, Положенням про Єдину 

державну систему цивільного захисту та низкою підзаконних нормативно-пра-

вових актів. На теперішній час - не забезпечується надання населенню високоя-

кісних і доступних адміністративних, соціальних та інших послуг на відповідних 

територіях. Це стосується також забезпечення належного захисту населення і те-

риторій громад від наслідків надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру, в першу чергу попередження та гасіння пожеж, а також здійснення 

оповіщення, укриття та евакуації населення (тобто створення ефективної сис-
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теми цивільного захисту). На території більшості створених ОТГ є всі види не-

безпеки: техногенного походження – хімічна, біологічна, радіаційна, гідродина-

мічна, пожежно-вибухова, просадка земної поверхні; природного походження – 

підтоплення повенями чи ґрунтовими водами, інші небезпечні процеси. Достат-

ньо проаналізувати природно-техногенну ситуацію в Україні, щоб у цьому пере-

конатися. Для населення і територій  є загроза виникнення надзвичайних ситуа-

цій техногенного, природного, соціального та воєнного характеру усіх рівнів: 

державного, регіонального, місцевого, об’єктового.  

2.2 Аналіз та  оцінка стану  існуючої  системи забезпечення цивільного 

захисту  регіонів та громад 

Стан та розвиток сучасної обстановки характеризується:  

 − наявністю( веденням) воєнних дій на території України; 

 − розгулом міжнародного тероризму;  

− збільшенням кількості та масштабів наслідків техногенних надзвичайних 

ситуацій;  

− розширенням та посиленням екологічних загроз. 

Зазначене потребує утворення в країни ефективної системи цивільного 

захисту. 

Відповідно до чинного законодавства  цивільний захист (ЦЗ) в Україні 

реалізується комплексом організаційних, інженерно-технічних, санітарно-

гігієнічних, протиепідемічних та інших заходів, які здійснюються центральними 

і місцевими органами виконавчої влади (ЦіМОВВ), органами місцевого 

самоврядування (ОМС), підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форми власності і підпорядкування, підпорядкованими ім силами 

і засобами з метою запобігання, реагування та ліквідації надзвичайних ситуацій 

(НС) та їх наслідків, захисту і збереження життя та здоров'я людей, засобів 

виробництва, матеріальних цінностей, територій та навколишнього довкілля в 

мирний час і в особливий період. З метою реалізації  державної політики у сфері 

цивільного захисту, зазначених вище заходів та забезпечення захисту населення 
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від надзвичайних ситуацій в Україні утворена та функціонує Єдина державна 

система цивільного захисту. 

Єдина державна система цивільного захисту - сукупність органів 

управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

Ради міністрів Автономної Республіки Крим, виконавчих органів рад, 

підприємств, установ та організацій, які забезпечують реалізацію державної 

політики у сфері цивільного захисту. 

Діяльність ЄДСЦЗ України визначена «Положенням про Єдину державну 

систему цивільного захисту», згідно з яким основними завданнями ЄДСЦЗ є: 

‒ забезпечення готовності міністерств та інших центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, підпорядкованих 

їм сил і засобів до дій, спрямованих на запобігання і реагування на НС; 

‒ забезпечення реалізації заходів щодо запобігання виникненню НС; 

‒ навчання населення щодо поведінки та дій у разі виникнення НС; 

‒ виконання державних цільових програм, спрямованих на запобігання НС, 

забезпечення сталого функціонування підприємств, установ та організацій, 

зменшення можливих матеріальних втрат; 

‒ опрацювання інформації про НС, видання інформаційних матеріалів з 

питань захисту населення і територій від наслідків НС; 

‒ прогнозування і оцінка соціально-економічних наслідків НС, визначення 

на основі прогнозу потреби в силах, засобах, матеріальних та фінансових 

ресурсах; 

‒ створення, раціональне збереження і використання резерву матеріальних та 

фінансових ресурсів, необхідних для запобігання і реагування на НС; 

‒ оповіщення населення про загрозу та виникнення НС, своєчасне та 

достовірне інформування про фактичну обстановку і вжиті заходи; 

‒ захист населення у разі виникнення НС; 

‒ проведення рятувальних та інших невідкладних робіт щодо ліквідації 

наслідків НС, організація життєзабезпечення постраждалого населення; 
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‒ пом’якшення можливих наслідків НС у разі їх виникнення; 

‒ здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого населення; 

‒ реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від наслідків 

НС, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали безпосередню участь у ліквідації 

цих ситуацій. 

Аналіз змісту наведених завдань показує, що у них практично не 

просліджується стратегія управління в НС на основі концепції  ризиків, яка зараз 

у багатьох країнах світу є  домінуючою у питаннях захисту населення від НС 

техногенного і природного характеру. Діяльність системи має бути спрямована, 

перш за все, на попередження НС і зниження ризиків їх виникнення. Тобто, 

держава у першу чергу повинна створити умови для безпечної життєдіяльності 

населення на усій території України та гарантованого його захисту від усіх видів 

загроз. Виходячи з наявних військових загроз та набутої практики дій органів 

виконавчої влади, сил цивільного захисту з надання допомоги постраждалому 

населенню під час проведення антитерористичної операції на сході України було 

б доцільним розширити перелік  покладених на  ЄДСЦЗ завдань такими як: 

- першочергове забезпечення населення, постраждалого під час 

виникнення НС або при веденні військових дій, або унаслідок цих дій, у тому 

числі медичне обслуговування, включаючи надання першої медичної допомоги, 

термінове надання житла і вживання інших необхідних заходів; 

- термінове поховання загиблих у військовий час;  

- розробка і реалізація правових і економічних норм по забезпеченню 

захисту населення і територій від ЧС; 

- боротьба з пожежами; 

- виявлення і позначення небезпечних районів; 

- знезараження та інші подібні заходи захисту; 

- термінова допомога у відновленні і підтримці порядку в районах лиха; 

- допомога в збереженні об'єктів, суттєво необхідних для виживання. 

Крім цього, завдання щодо захисту населення, у разі виникнення 
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НС,доцільно конкретизувати заходами з евакуації населення, матеріальних і 

культурних цінностей в безпечні райони, а також з надання населенню захисних 

споруд та засобів індивідуального захисту, адже ці питання знайшли своє 

відображення у повноваженнях органів виконавчої влади і органів місцевого 

самоврядування. 

Додатковими завданнями єдиної державної системи цивільного захисту у 

відбудовний період є: 

-проведення цільової мобілізації для ліквідації наслідків ведення воєнних дій 

та надзвичайних ситуацій; 

-ліквідація наслідків воєнних дій у населених пунктах та на територіях, що 

зазнали впливу засобів ураження; 

-вжиття заходів для відновлення об’єктів критичної інфраструктури сфери 

життєзабезпечення населення; 

-визначення населених пунктів та районів, що потребують проведення 

гуманітарного розмінування, маркування небезпечних ділянок, проведення 

очищення (розмінування) територій; 

-залучення до ліквідації наслідків ведення воєнних дій та надзвичайних 

ситуацій міжнародної допомоги. 

ЄДСЦЗ складається з органів управління та утворюваних ними постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок, субланок (мал 

2.1). Функціональні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

(далі - функціональні підсистеми) створюються у відповідних сферах 

суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий 

період, забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на надзвичайні ситуації. 

Безпосереднє керівництво діяльністю функціональної підсистеми 

здійснюється керівником органу чи суб’єкта господарювання, що створив таку 

підсистему. 
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Територіальні підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

(далі - територіальні підсистеми) створюються в Автономній Республіці Крим, 

областях, мм. Києві та Севастополі з метою здійснення заходів щодо захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій у мирний час та в особливий 

період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку підсистему, 

ланку. 

Оцінюючи склад організаційної структури ЄДСЦЗ,  слід зазначити, що 

вона з 2004 року залишилася практично незмінною за винятком появи, у зв'язку 

зі зміною статусу МНС на ДСНС, нового відомства на яке покладено 

формування державної політики у сфері ЦЗ (спочатку це було Міністерство 

оборони, а зараз МВС України), а також субланок місцевих ланок 

територіальних підсистем. 

 

Рис.2.1 — Структурна схема ЄДСЦЗ 
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Вирішальну  роль в процесі діяльності ЄДСЦЗ відіграють її органи 

управління, які за своїм функціональним призначенням поділяються на постійно 

діючі органи управління ЦЗ, координаційні органи, та органи повсякденного 

управління. Структурний  склад зазначених органів наведено на рис.2.2.  

 

Рис.2.2. Структура органів управління ЄДСЦЗ 

Постійно діючими органами управління ЦЗ, до повноважень яких 

належать питання організації та здійснення заходів цивільного захисту, є: 

- на державному рівні - Кабінет Міністрів України, ДСНС, а також центральні 

органи виконавчої влади (ЦОВВ), що створюють функціональні підсистеми, та 

підрозділи з питань ЦЗ у складі їх апаратів; 

- на регіональному рівні - Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, 

Київська та Севастопольська міські держадміністрації (О(М)ДА), підрозділи з 

питань ЦЗ, які утворюються у їх складі, територіальні органи ДСНС; 

- на місцевому рівні - районні, районні у мм. Києві та Севастополі 

держадміністрації (РДА), виконавчі органи міських (міст республіканського 

Автономної Республіки Крим і міст обласного значення) рад (ВОМР), підрозділи 
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з питань ЦЗ, які утворюються у їх складі, виконавчі органи селищних та 

сільських рад, підрозділи територіальних органів ДСНС; 

- на об'єктовому рівні - керівні органи підприємств, установ та організацій, а 

також підрозділи (посадові особи) з питань ЦЗ, які утворюються 

(призначаються) такими органами відповідно до законодавства. 

Докоординаційних органіввідносяться: 

- на загальнодержавному рівні - Державна комісія з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій (ДКзТЕБтаНС); 

- на регіональному рівні - комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій (КзТЕБтаНС) Автономної Республіки Крим, областей, 

мм. Києва та Севастополя; 

- на місцевому рівні - комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та НС 

районів, міст, районів у містах, селищ; 

- на об'єктовому рівні - комісії з питань НС підприємств, установ та організацій. 

2.3. Оцінка стану та ефективності реалізації визначеної тріади  заходів 

цивільного захисту в сучасних безпекових умовах 

Відповідно до завдань, покладених на ЄДСЦЗ, основною тріадою заходів 

цивільного захисту є: оповіщення, евакуація, укриття, а також навчання 

населення діям у разі надзвичайної ситуації. 

Підхід, який було наведено, цілком себе виправдовує коли події 

розгортаються прогнозовано і виконання завдань здійснюється поступово і 

планово, як то визначено у постанові Кабінету Міністрів України. Інша річ, коли 

загроза життю і здоров’ю виникає раптово і потребує екстреної і масової 

евакуації населення, наприклад виникнення загрози внаслідок застосування 

зброї у ході гібридної війни, а також диверсій на арсеналах та складах 

боєприпасів тощо. Гібридна війна – нове поняття в політичному житті планети. 

Вперше з’явилося у військових документах США і Великобританії на початку 

ХХI століття. Означає підпорядкування певної території за допомогою 

інформаційних, електронних, кібернетичних операцій, у поєднанні з діями 
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збройних сил, спеціальних служб і інтенсивним економічним тиском. Найбільш 

повно визначення «гібридна війна» надано у передмові «Military Balance 2015» – 

щорічного видання Лондонського Міжнародного інституту стратегічних 

досліджень: «Використання військових і невійськових інструментів в 

інтегрованій кампанії, спрямованої на досягнення раптовості, захоплення 

ініціатативи та отримання психологічних переваг, використовуваних в 

дипломатичних діях; масштабні і стрімкі інформаційні, електронні та 

кібероперації; прикриття і приховування військових і розвідувальних дій в 

поєднанні з економічним тиском ». Така війна виходить за рамки традиційних 

уявлень про неї, набуваючи комбінованого, багатовекторного характеру, у хід 

пускаються всі можливі засоби. Жертвами конфлікту нового типу стають мирні 

жителі і насамперед найбільш беззахисні верстви населення – люди похилого 

віку, жінки і діти. 

 Отже проаналізуємо та надамо оцінку стану забезпечення заходів 

цивільного захисту відносно вищезазначеної триади. 

Заходи з оповіщення. 

В Україні існуюча технічна система оповіщення побудована в основному 

на обладнанні П-160, П-164, а також обладнанні дистанційного управління 

раннього випуску АДУ-ЦВ. Управління засобами оповіщення здійснюється 

дистанційно кодованими командами “1”, “2”, “3”, “4”, “5”, “6” з пульту 

управління П-162-І пункту управління начальнику ЦЗ регіону через обладнання 

П-160 і далі на обладнання П-164 по жорсткозакріпленими лініями зв’язку або 

фізичних лініях. Фрагмент існуючого комплексу технічних засобів оповіщення 

подано на мал. 2.1. 
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Мал 2.3. Комплекс технічних засобів оповіщення 

У ході виконання «Комплексної програми розвитку системи зв’язку, опові-

щення та інформатизації МНС України на 2004- 2010 рр.», затвердженої розпоря-

дженням КМУвід 4 березня 2004 р. № 109-р, МНС України затверджено типовий 

проект «Регіональна автоматизована система централізованого оповіщення (РАС 

ЦО) «Сигнал-ВО». Здійснення реконструкції РАС ЦО «Сигнал-ВО» відповідно до 

рекомендацій, викладених у типовому проекті, можливе за умови вирішення, а 

саме: створення оновленої нормативно-правової бази організації оповіщення в си-

стемі ЦЗ; розробки нової програми реконструкції з уточненням термінів її реалі-

зації; уточнення джерел фінансування програми та їх орієнтовних розмірів; за-

твердження на державному рівні специфікації обладнання, необхідного для буді-

вництва РАС ЦО «Сигнал-ВО» з встановленими термінами гарантованої експлу-

атації; організація фінансового і технічного забезпечення з утримання (обслугову-

вання) збудованої системи оповіщення; визначення виробника – постачальника 
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обладнання на весь період експлуатації РАС ЦО «Сигнал-ВО». 

Отже, оповіщення про загрозу або виникнення НС і постійне інформування 

населення про них буде забезпечуватися шляхом: завчасного створення та підт-

римки у постійній готовності загальнодержавної і територіальних автоматизова-

них систем централізованого оповіщення населення; використання телекомуні-

каційних мереж загального користування, відомчих телекомунікаційних мереж, 

а також телекомунікаційних мереж підприємств, установ та організацій, незале-

жно від форми власності та підпорядкування, мереж загальнодержавного та міс-

цевого радіомовлення і телебачення та інших технічних засобів передавання ін-

формації; організаційно-технічного з’єднання територіальних систем централі-

зованого оповіщення і систем оповіщення на об’єктах підвищеної небезпеки 

(ОПН); організаційно-технічної інтеграції територіальних систем централізова-

ного оповіщення і систем раннього виявлення НС та оповіщення населення у разі 

їх виникнення; створення та підтримання у робочому стані автоматизованих си-

стем контролю за станом техногенної безпеки ОПН і оповіщення населення у 

разі загрози та виникнення НС; встановлення та підтримання в постійній готов-

ності у містах, інших населених пунктах, а також місцях масового перебування 

людей, сигнально-гучномовних пристроїв та електронних інформаційних табло. 

На теперішньому рівні розвитку Система оповіщення на всіх рівнях Єдиної 

Державної Системи запобігання і реагування на НС техногенного та природного 

характеру являє собою організаційно-технічне об’єднанняоперативно чергових 

служб органів управління ЦЗ, спеціальної апаратури управління і засобів 

оповіщення, а також каналів (ліній зв’язку), які забезпечують передачу команд 

управління і мовної інформації при НС [6]. Системи централізованого 

оповіщення (СЦО) регіонального рівня є основною ланкою системи оповіщення 

в Україні. Завданням СЦО регіонального рівня є оповіщення посадових осіб і сил 

місцевого і об’єктового рівнів та їх посадових осіб, а також населення, яке 

проживає на території, на яку поширюється дія СЦО цього рівня. Інформація, яка 

доводиться до органів управління і посадових осіб, має оперативний характер, а 
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до населення доводиться інформація про характер і масштаби загрози та про дії 

людей в умовах НС. СЦО регіонального рівня мають забезпечувати як 

циркулярне, так і вибіркове включення СЦО місцевого і об’єктового рівня, а 

також оповіщення населення, яке проживає на території, яку охоплює система 

оповіщення цього рівня. Управління СЦО місцевого рівня може здійснюватись 

безпосередньо від оперативно-чергової служби у місті або через чергового зміни 

вузла зв’язку міста. 

У разі виникнення НС на ОПН оповіщення населення (яке проживає поряд) 

шляхом задіяння територіальної системи, за експертною оцінкою дослідників, є 

дуже проблематичним. Адже в територіальній системі майже неможливо 

виділити необхідну ділянку, яка потрібна для оповіщення безпосередньо в зоні 

ОПН. У цьому випадку оповіщається цілий район або місто, що є недоречним, 

як за часом, так і наслідками (можливе виникнення негативних емоцій, паніки). 

В цих умовах найбільш ефективною є організація оповіщення населення 

безпосередньо черговим диспетчером об’єкта самого підприємства. Зона 

відповідальності (зона дії) в локальній системі оповіщення для хімічно 

небезпечних об’єктів (ХНО) становить 2,5 км. Якщо такий об’єкт побудовано за 

межами населеного пункту, то оповіщення  населення селища здійснюється 

засобами радіовузла самого об’єкта . 

На ОПН України зберігаються і використовуються у виробництві тисячі 

тонн різноманітних небезпечних хімічних речовин (НХР), тому аварії на цих 

об’єктах становлять серйозну загрозу життю та здоров’ю мільйонам громадян. В 

зв’язку з цим оповіщення населення, яке мешкає поблизу ХНО, особливості 

організації оповіщення працівників у разі аварії на ХНО, ставлять надзвичайно 

жорсткі вимоги до їх керівництва, а також фінансування і оперативності 

проведення захисних заходів, оскільки перебування людей упродовж навіть 

декількох хвилин у зараженій хмарі отруйної речовини може призвести до 

безповоротних людських втрат та тяжких медико-санітарних наслідків.Отже, 

система зв’язку і оповіщення цивільного захисту України при надзвичайних 
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ситуаціях центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування та населення складається із загальнодержавної, регіональних і 

спеціальних систем централізованого оповіщення; локальних та об’єктових 

систем оповіщення.  

Проблемні питання: функціонуючі в Україні регіональні системи 

оповіщення та інформування населення за умов надзвичайних ситуацій 

потребують суттєвої реконструкції.  Здійснення реконструкції «Регіональна 

автоматизована система централізованого оповіщення «Сигнал-ВО» можливе за 

умови розробки нової програми та проекту її реконструкції.  Існуючі недоліки в 

інформуванні та оповіщенні населення і працівників об’єктів підвищеної 

небезпеки, більш пов’язані не з недосконалістю законодавчої та нормативно-

правової бази, а з недостатнім фінансуванням заходів, передбачених для 

удосконалення і розширення мережі оповіщення та інформування. Для 

оптимізації в Україні всього процесу зв’язку, оповіщення та інформування 

необхідно покращити організаційно-профілактичну роботу Головних управлінь 

(управлінь, відділів) з питань НС облдержадміністрацій (міськвиконкомів, 

райдержадміністрацій) щодо оновлення, розгалуження та підтримання в 

робочому стані існуючих мереж зв’язку та оповіщення на потенційно 

небезпечних об’єктах та в регіонах, особливо у сільській місцевості. Слід 

зазначити, що система оповіщення та інформування стане більш надійною та 

ефективною,  якщо вона буде відповідати наступним  вимогам: 

1. Максимально повне охоплення населення заходами з оповіщення та 

інформування, незалежно від місця розташування кожної людини, за 

припустимий час.  

2. Спроможність здійснювати потужний позитивний інформаційний вплив 

на населення на основі комплексного використання науково-технічних 

досягнень у сфері інформування населення, шляхом створення та використання 

сучасних програмних засобів та цифрових технологій звя’зку, використання 

вітчизняного та закордонного досвіду інформаційного впливу на людей (у т.ч. в 
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рамках соціальної реклами), застосування різних методів та засобів, в т.ч. 

радіомовлення (ефірного та провідного), телебачення (ефірного, в т.ч. 

супутникового, кабельного), сучасних засобів відображення аудіовізуальної 

інформації в місцях масового проживання людей, компюторної  техніки із 

проводовим та безпроводомим  виходом в Інтернет, комунікаторів, засобів 

мобільного зв’язку та ін. 

3. Можливість використання вказаної системи не тільки для попередження 

населення про НС та небезпечні події, а також навчання діям у разі їх 

виникнення, але і для формування норм і цінностей людей у сфері безпеки 

життєдіяльності, інформування про правила безпечної поведінки, розвитку 

мотиваційної сфери забезпечення безпеки, тобто формування культури безпеки 

життєдіяльності населення  шляхом здійснення культурно-інформаційних 

впливів. 

4. Висока надійність та життєздатність самої системи оповіщення та 

інформування населення, її підсистем та елементів, постійна готовність до 

роботи, можливість функціонування системи незалежно від можливих порушень 

у роботі систем енергопостачання та зв’язку, а також незалежно від умов 

середовища, наявності вражаючих факторів НС. 

Заходи з укриття населення у захисних спорудах:  

Аналіз сучасних війн, військових конфліктів показує, що бойові дії, як 

правило, ведуться сучасною високоточною зброєю, яка не передбачає суцільного 

враження території. Застосування засобів ураження як з одного, так із іншого 

боку показує, що удари завдаються по певних цілях та скупченню військ. 

Розвиток засобів ураження, збільшення масштабів їх вражаючої дії вимагає 

пошуку надійних та економічних способів захисту населення. Це важливо ще й 

тому, що в мирний час наслідки НС техногенного характеру стали схожими з 

дією вражаючих факторів сучасної зброї. Як відомо, з метою захисту населення 

в НС використовуються різні способи та засоби, серед яких важливе значення 

приділяється укриттю населення в захисних спорудах, що є надійним способом 
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захисту від вражаючих факторів ядерної, хімічної, бактеріологічної, звичайної 

зброї, у разі техногенних аварій, катастроф і деяких стихійних лих, а в багатьох 

випадках стає єдиним можливим і ефективним способом захисту.  

Укриття населення в захисних спорудах являє собою комплекс заходів із 

завчасним будівництвом захисних споруд, а також пристосуванням наявних 

приміщень для захисту населення та підтримання їх у готовності до 

використання. Згідно із чинним законодавством України укриттю в захисних 

спорудах у надзвичайних ситуаціях підлягає все населення, з цією метою 

утворюється фонд захисних споруд. Фонд захисних споруд створюється шляхом 

обстеження й обліку підземних та наземних будівель і споруд, що відповідають 

вимогам захисту населення; дообладнання, з урахуванням реальної обстановки, 

підвалів, погребів та інших заглиблених приміщень; обстеження і взяття на облік 

підземних і наземних будівель та споруд гірничих виробок і природних 

порожнин, що відповідають вимогам захисту; у разі необхідності – 

переобладнання цих приміщень; будівництво заглиблених споруд, 

пристосованих для захисту, що окремо розташовані від обє’ктів виробничого 

призначення; масового будівництва в період загрози надзвичайних ситуацій 

найпростіших сховищ та укриттів; будівництво окремих сховищ та 

протирадіаційних укриттів. Потреби в захисних спорудах визначають виходячи 

з необхідності укриття всіх працюючих за місцем роботи і проживання, усього 

непрацюючого населення за місцем проживання. При цьому порядок створення, 

утримання фонду захисних споруд цивільного захисту та ведення його обліку 

визначається Кабінетом Міністрів України, а проектування, будівництво, 

пристосування і розміщення захисних споруд та об’єктів подвійного 

призначення здійснюється згідно з нормами, які розробляються відповідно до 

Закону України «Про будівельні норми».  

Вимоги щодо утримання та експлуатації захисних споруд визначаються 

центральним органом виконавчої влади, який забезпечує формування та реалізує 

державну політику у сфері цивільного захисту (безпосередньо це функція ДСНС 
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України). Утримання захисних споруд ЦЗ у готовності до використання за 

призначенням здійснюється суб’єктами господарювання, на балансі яких вони 

перебувають (у тому числі споруд, що не увійшли до їх статутних капіталів у 

процесі приватизації (корпоратизації), за рахунок власних коштів. Разом з цим 

законодавством дозволяється використовувати захисні споруди у мирний час для 

господарських, культурних і побутових потреб у порядку, що визначається 

Кабінетом Міністрів України. Діючим законодавством також зазначається, що 

захисні споруди ЦЗ державної та комунальної власності не підлягають 

приватизації (відчуженню), але у мирний час вони можуть передаватися в оренду 

для задоволення господарських, культурних та побутових потреб зі збереженням 

цільового призначення таких споруд, крім тих, що перебувають у постійній 

готовності до використання за призначенням, а саме: 

 ‒ в яких розташовані пункти управління; 

 ‒ призначених для укриття працівників суб’єктів господарювання, що 

мають об’єкти підвищеної небезпеки; 

 ‒ розташованих у зонах спостереження атомних електростанцій та 

призначених для укриття населення під час радіаційних аварій. 

Контроль за готовністю захисних споруд цивільного захисту до 

використання за призначенням забезпечує центральний орган виконавчої влади, 

який здійснює державний нагляд у сферах техногенної та пожежної безпеки, 

тобто зараз це ДСНС України з його територіальними органами управління, 

спільно з відповідними органами та підрозділами цивільного захисту місцевих 

державних адміністрацій. За статистикою, станом на 2021 рік в Україні на обліку 

знаходилося 21 438 захисних споруд цивільного захисту. Основна частина 

захисних споруд цивільного захисту призначена для укриття найбільшої 

працюючої зміни суб’єктів господарювання, а також населення у зонах 

спостереження навколо атомних електростанцій. Переважна частина населення 

(більше 80 відсотків) планується до укриття у спорудах подвійного призначення 

та найпростіших укриттях. Наразі фахівцями пропонується переглянути 
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концепцію укриття населення у захисних спорудах цивільного захисту, які, 

насамперед, повинні бути призначені для захисту від вражаючих факторів 

звичайних засобів ураження, а також максимально наближені до місця 

перебування (проживання, роботи) осіб, які повинні у них переховуватись.  

Як показала практика організації захисту населення під час проведення 

антитерористичної операції, найменш захищеними від ураження є мешканці 

багатоквартирних житлових будинків, оскільки населення, яке проживає в 

одноповерховому приватному житловому секторі має змогу швидко укритись у 

власних погребах та інших заглиблених приміщеннях, що є максимально 

ефективним у разі раптового обстрілу. Необхідність організації укриття 

населення у захисних спорудах, які розташовані на відстані, що забезпечує 

прибуття до них населення упродовж 1–2 хв, підтверджується результатами 

вивчення наявного досвіду іноземних держав, зокрема Ізраїлю. З огляду на це, 

найбільш ефективним і економічно обґрунтованим є будівництво споруд 

подвійного призначення. Натомість на сьогодні у проектній документації нового 

будівництва, насамперед громадської забудови, захисні споруди або інші 

споруди і приміщення, в яких можна організувати укриття населення, відсутні. 

Забудовники не зацікавлені у будівництві захисних споруд і фактично 

перекладають тягар організації укриття на органи місцевого самоврядування, які 

виділяють землю під будівництво і відповідно до законодавства повинні нести 

відповідальність за організацію цивільного захисту населення на відповідних 

територіях. Через обмеженість місцевих бюджетів органи місцевого 

самоврядування забезпечити укриття через організацію будівництва швидко 

споруджуваних захисних споруд не в змозі. 

Заходи з евакуації. 

Реалізація комплексу заходів з евакуації здійснюється системою, яка ство-

рюється на базі функціональних та територіальних підсистем ЄДСЦЗ та їх ланок 

на період підготовки та проведення евакуації згідно із заздалегідь розробленими 
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планами. Ця система включає конкретний перелік органів управління, сил та за-

собів, об’єднаних у чітку організаційну структуру з відповідною побудовою ко-

мандування (підпорядкування) і управління [5,6]. Функціонування такої системи 

і усіх її взаємопов’язаних елементів являє собою складний процес, який має бути 

детально спланований, оскільки залежить від багатьох об’єктивних та суб’єктив-

них чинників. Залежно від масштабів і особливостей надзвичайної ситуації, що 

прогнозується або виникла, система функціонує у режимах та виконує завдання 

вказані на схемі (рис.2.2). 

 

Рис. 2.4. - Принципова схема організації та проведення евакуації 

Заходи з евакуації проводяться на державному, регіональному, місцевому 

або об’єктовому рівні. Рішення про проведення евакуації приймають: 

 ‒ на державному рівні – Кабінет Міністрів України; 

 ‒ на регіональному рівні – Рада міністрів Автономної Республіки Крим, 

обласні, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації; 

 ‒ на місцевому рівні – районні, районні у містах Києві чи Севастополі дер-

жавні адміністрації, відповідні органи місцевого самоврядування; 



55 

 ‒ на об’єктовому рівні – керівники суб’єктів господарювання. 

 У разі виникнення радіаційних аварій рішення про евакуацію населення, 

яке може потрапити до зони радіоактивного забруднення, приймається місце-

вими державними адміністраціями на підставі висновку санітарно-епідеміологі-

чної служби відповідно до прогнозованого дозового навантаження на населення 

або за інформацією суб’єктів господарювання, які експлуатують ядерні устано-

вки, про випадки порушень у їх роботі. У невідкладних випадках, зокрема у разі 

безпосередньої загрози життю та здоров’ю населення, рішення про проведення 

екстреної евакуації населення приймає керівник робіт з ліквідації наслідків над-

звичайної ситуації, а за його відсутності – керівник аварійно-рятувальної слу-

жби, який першим прибув у зону надзвичайної ситуації та має повноваження для 

прийняття таких рішень.  

З урахуванням вищезазначеного є доцільним види евакуації класифікувати 

за наступними ознаками: 

 ‒ за видами небезпеки: евакуація із зон можливого і реального хімічного, 

радіоактивного, біологічного зараження (забруднення), можливих сильних руй-

нувань, можливого катастрофічного затоплення та інших; 

 ‒ за способами евакуації: різними видами транспорту, пішим порядком, 

комбінованим способом; 

 ‒ по межах евакуації: локальна (в межах міста, населеного пункту, ); міс-

цева (в межах району, об’єднаної громади); регіональна (в межах області); дер-

жавна (в межах України); 

 ‒ за часовими показниками перебування в евакуації: тимчасова (з повер-

ненням на постійне місце проживання протягом декількох діб); середньостро-

кова – до 1 місяця; тривала – більше місяця; 

 ‒ за часом і терміном здійснення евакуації: упереджувальна (завчасна); 

екстрена (невідкладна); 

 ‒ за варіантом проведення евакуації (обсягом евакуаційних заходів та кі-

лькістю населення): загальна евакуація й часткова евакуація. 
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Сам процес проведення евакуації, за який відповідають центральні й міс-

цеві органи виконавчої влади, органи місцевого самоврядування та суб’єкти го-

сподарювання, забезпечується шляхом 

: ‒ створення на регіональному та місцевому рівнях органів з евакуації, а 

також органів з евакуації на об’єктах господарювання; 

 ‒ розроблення плану евакуації населення; 

 ‒ визначення безпечних районів, придатних для розміщення евакуйова-

ного населення та матеріальних і культурних цінностей; 

 ‒ організації оповіщення керівників суб’єктів господарювання і насе-

лення про початок евакуації; 

 ‒ організації управління евакуацією; 

 ‒ життєзабезпечення евакуйованого населення в місцях його безпечного 

розміщення; 

 ‒ участі у командно-штабних навчаннях та об’єктових тренуваннях; ‒ на-

вчання населення діям під час проведення евакуації. 

Для планування, підготовки та проведення евакуації у центральних орга-

нах виконавчої влади, Раді міністрів Автономної Республіки Крим, місцевих 

держадміністраціях, органах місцевого самоврядування та на об’єктах господа-

рювання утворюються органи з евакуації. 

Відповідно до Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення або 

виникнення надзвичайних ситуацій, затвердженого Постановою Кабінету 

Міністрів України від 30 жовтня 2013р. №841до органів з евакуації належать: 

1)комісії з питань евакуації; 

2)збірні пункти евакуації; 

3)проміжні пункти евакуації; 

4)приймальні пункти евакуації; 

Комісії з питань евакуаціївідповідають за планування евакуації на відпові-

дному рівні, підготовку населення до здійснення заходів з евакуації, підготовку 

органів з евакуації до виконання завдань, здійснення контролю за підготовкою 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-%D0%BF#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/841-2013-%D0%BF#Text
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проведення евакуації, приймання і розміщення евакуйованого населення, мате-

ріальних і культурних цінностей. 

Збірні пункти евакуації призначені для збору і реєстрації евакуйованого 

населення та організації його вивезення (виведення) у безпечні райони і розмі-

щуються поблизу залізничних станцій, морських і річкових портів, пристаней, 

маршрутів евакуації, а також на наявних міських площах, у відкритих безпечних 

місцях або безпечних приміщеннях. 

Проміжні пункти евакуації розміщуються на зовнішньому кордоні зони 

надзвичайної ситуації, пов’язаної з радіоактивним (хімічним) забрудненням, для 

пересадки населення з транспорту, що працював у зоні надзвичайної ситуації, на 

дезактивовані транспортні засоби, які здійснюють перевезення на незабруднені 

(незаражені) території. 

Приймальні пункти евакуаціїрозгортаються для приймання, ведення об-

ліку евакуйованого населення, матеріальних і культурних цінностей та відправ-

лення їх до місць постійного (тимчасового) розміщення (збереження) у безпеч-

них районах. 

Проблемні питання.В Україні напрацьовано певний досвід з евакуації 

населення з небезпечних районів при загрозі або виникненні надзвичайних 

ситуацій (НС) техногенного або природного характеру. Разом з тим, на 

теперішній час постало питання, як захистити населення від загроз, які 

спричинені застосуванням зброї? Досвіду щодо реагування на такі загрози 

Україна, за часів незалежності, ще не мала. Практичний досвід проведення 

заходів з евакуації населення в умовах загрози та ведення воєнних дій на сході 

країни показав, що організувати та виконати такі заходи дуже складно, а 

особливо в екстрено і масово. Це стало складною для розв’язання проблемою. 

Справа в тому, що єдина державна система цивільного захисту (ЄДСЦЗ) 

виявилася не готовою і не змогла забезпечити ефективне виконання покладених 

на неї завдань зокрема:  

‒ своєчасно провести оповіщення та інформування населення про загрозу 
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і евакуацію;  

‒ захистити населення шляхом евакуації з районів ведення воєнних дій у 

безпечні райони.  

Як показує практика «класична» схема евакуації у багатьох випадках не 

спрацьовує. Які основні проблеми впливають на процес виконання завдань з 

евакуації і потребують розв’язання?  

Перша проблема – це організаційний хаос, який утворюється внаслідок 

часткової або повної втрати управління та контролю за ситуацією, зокрема це 

сталося у перші дні захоплення незаконними збройними формуваннями окремих 

районів Донецької і Луганської областей та розгортання сил антитерористичної 

операції (АТО) для припинення агресії, а також в деяких регіонах при 

повномасштабній війні росії проти України. Особливістю ситуації, що склалася 

на той час є те, що цивільні посадові особи органів виконавчої влади були 

позбавлені своїх повноважень сепаратистами або самі відсторонилися від 

виконання своїх прямих обов’язків. Тому органи виконавчої влади були 

повністю недієздатні. Приймати рішення та організовувати евакуацію у цих 

умовах практично було нікому. Біженці самостійно та за допомогою волонтерів 

стихійно виходили з районів бойових дій та переміщувались різними шляхами і 

способами до лінії розмежування на територію, що контролювалася Україною, 

де управління подальшою евакуацією було організовано силами ДСНС. Зокрема 

збір евакуйованого населення та відправлення його у безпечні райони (за 

бажанням, до міст південного та центральних регіонів і в подальшому 

направленням до західних регіонів).  

Друга проблема ‒ населення елементарно не знає наперед що робити, люди 

не навчені діям при евакуації у разі загрози ураження від застосування зброї, а 

також вибухів арсеналів та складів всередині країни. Населення не знає 

маршрутів евакуації, місць безпечних районів, способів евакуації, сигналів 

небезпеки, місць розгортання збірних пунктів евакуації тощо.  

Третя проблема ‒ в умовах розгортання воєнних дій терміни для евакуації 
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населення з небезпечних районів (зон) надзвичайно стислі і не залишають часу 

на «класичну» схему ‒ збір комісії з питань евакуації, приведення в готовність 

інших органів з евакуації, прийняття рішення та проведення оповіщення шляхом 

передачі текстових повідомлень, визначення маршрутів та безпечних районів, 

подання транспорту до пунктів збору, підготовку безпечних районів до прийому 

людей тощо. Такі складні умови потребують нових рішень та підходів до 

проведення евакуації, зокрема екстреної евакуації, яка здійснюється людьми 

самостійно, а управління процесом забезпечується передачею спеціальних 

(розроблених для управління евакуацією) сигналами, які знають люди і навчені 

діям за ними. Все інше, що необхідно зробити, готується завчасно та проводиться 

з урахуванням розвитку подій.  

Четверта проблема ‒ недосконалість діючої нормативної бази, про що 

свідчить відсутність необхідних нормативних актів та вимог щодо організації та 

проведення евакуації в умовах війни і застосування зброї, у тому числі гібридної, 

а також вибухів арсеналів та складів з боєприпасами.  

Крім вищезазначених проблем, в процесі евакуації людей із зони АТО або 

у випадках вибухів на арсеналах та складах систематично виникає низка 

проблеми, які умовно можна поділити на чотири групи:  

1. Стосовно організації евакуації та перевезення населення із районів 

бойових дій (небезпечних зон): не унормована і невпроваджена самостійна 

евакуація населення особистим та попутним транспортом і пішки, а також 

залучення волонтерів до цього процесу, але на практиці хоч і спонтанно це 

здійснюється; не налагоджена система своєчасного оповіщення та інформування 

населення про початок, організацію та умови евакуації, місця збору людей для 

вивезення визначаються без врахування реальних умов; не вирішується питання 

подання комунального транспорту для вивозу людей та забезпечення 

безкоштовними квитками на залізничний, автобусний та інші види транспорту, 

недостатня кількість або взагалі відсутній спеціалізований транспорт, 

обладнаний для перевезення лежачих хворих, людей з інвалідністю, людей 
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похилого віку тощо. 

2. Координація дій: низький рівень координації діяльності між 

військовими і цивільними структурами стосовно організації безпечного 

пересування груп евакуйованих (створення безпечних коридорів для населення, 

розгортання мережі мобільних пунктів для забезпечення питною водою, 

харчуванням і надання медичної допомоги. За необхідності, забезпечення 

броньованими транспортними засобами тощо). 

3. Облаштування районів тимчасового перебування: облаштування районів 

тимчасового перебування не забезпечує належного прийому та розміщення усіх 

евакуйованих, кількість баз для розміщення людей, де можливе безкоштовне 

проживання та харчування недостатня, відсутні (недостатня кількість) 

спеціалізованих установ для прийому людей з інвалідністю, людей похилого 

віку, дітей сиріт тощо; недостатнє інформування людей стосовно місць, де можна 

зареєструватися за місцем тимчасового проживання, отримати роботу або стати 

на облік у Службі зайнятості, переоформити або отримати соціальні виплати, а 

також куди звернутися для відновлення втрачених документів. 

4. Евакуація установ, організацій, підприємств, обладнання та інших 

матеріальних цінностей: евакуація підприємств, виробничого обладнання та 

майна практично не здійснюється, у тому числі і об’єктів оборонної 

промисловості. Питання евакуації майна підприємств та об’єктів оборонної 

промисловості, особливо державних, під час війни потребує окремого 

дослідження та визначення шляхів реалізації. 

Отже нам необхідно провести аналіз міжнародного та вітчизняного досвіду 

евакуації населення, особливостей проведення заходів з евакуації в умовах за-

грози та ведення воєнних дій, а також унаслідок вибухів на арсеналах, складах 

боєприпасів, інших об’єктах підвищеної небезпеки, визначити проблеми з орга-

нізації таких заходів та запропонувати шляхи їх розв’язання.[29] 

2.4. Міжнародний досвід  організації заходів цивільного захисту спря-

мованих на захист населення від надзвичайних ситуацій 

https://zounb.zp.ua/resourse/zaporizkyy-kray/iz-dorobku-zaporizhciv/kochin/statti/2010s/organizaciya-cuchasnoi-sistemi
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У зарубіжних країнах цивільна оборона як система стратегічного забезпе-

чення життєдіяльності держав, призначеної для виконання завдань, спрямованих 

на захист населення та економіки у разі виникнення надзвичайних ситуацій, а 

також проведення рятувальних та інших аварійно-відновлювальних робіт у осе-

редках поразки, почала складатися наприкінці 40-х років. Поява в арсеналах сто-

рін ядерної зброї та засобів її доставки призвело до ухвалення законів про Циві-

льну оборону в найбільш промислово-розвинених країнах. Наприкінці 80-х років 

у зв'язку із закінченням періоду «холодної війни», підписанням низки міжнаро-

дних угод щодо питанням заборони деяких видів зброї, у тому числі хімічної, 

обмеженням ядерного потенціалу та збільшенням загрози населенню та еконо-

міці через зростання кількості надзвичайних ситуацій природного та техноген-

ного походження, акценти у завданнях цивільної оборони змістилися до вирі-

шення питань забезпечення безпеки держави, захисту населення та життєво ва-

жливих секторів економіки в умовах надзвичайних ситуацій природного та тех-

ногенного характеру. 

При загрозі або виникненні небезпечної події (катастрофи, аварії, 

стихійного лиха) за певних умов постає завдання проведення цілого комплексу 

термінових заходів для захисту населення від небезпечних наслідків, що 

загрожують життю і здоров’ю населення. Першорядними заходами захисту в 

такому випадку є проведення оповіщення і евакуація населення з небезпечних 

районів. Необхідно зазначити, що аналіз вітчизняної нормативної бази з питань 

евакуації свідчить, що вимоги до організації евакуації в умовах загрози 

виникнення або ведення збройного конфлікту практично відсутні. Тому доцільно 

звернутися до міжнародної практики, де з питань евакуації напрацьовано 

значний досвід. Так, реалізація комплексу заходів спрямованих на захист і 

виживання населення в умовах сучасної війни є одним з головних завдань 

цивільної оборони (ЦО) країн НАТО, яке вирішується шляхом створення 

системи захисних споруд та евакуації населення. Заходи щодо планування та 

здійснення евакуації, розосередження евакуйованих у країнах НАТО 
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визначаються залежно від площі їх територій, розміщення і щільності населення, 

рівня розвитку дорожніх мереж, наявності транспортних засобів для проведення 

евакуації та інших чинників. Єдиної системи цивільної оборони у рамках всього 

альянсу не існує. Усі заходи проводяться на державному рівні з координацією 

національних зусиль комітетом ЦО, який належить до складу головного комітету 

НАТО з розробки надзвичайних планів у цивільній галузі. Комітет цивільної 

оборони складається з секретаріату і трьох робочих груп: 1) оповіщення 

населення; 2) будівництва притулків і захисних споруд; 3) евакуації і справ 

біженців. Робоча група з евакуації і справ біженців розробляє рекомендації щодо 

проведення евакуації. Крім того групою розробляється положення про створення 

на період надзвичайної ситуації спеціального агентства у справах біженців для 

координації дій між військовими і цивільними структурами тилу НАТО. У 

період переходу блоку з мирного на військовий стан планами НАТО 

передбачається формування «цивільних органів воєнного часу», на які 

покладено завдання координації діяльності цивільного сектора в інтересах 

об’єднаних сил Альянсу. Для цього призначаються фахівці для роботи в цих 

органах з числа представників країн-учасниць блоку, які вже в мирний час 

проходять спеціальну підготовку та залучаються для участі у заходах, що 

проводяться по лінії цивільної оборони Альянсу. В умовах війни, за оцінкою 

командування НАТО, можуть виникнути неконтрольовані потоки біженців, які 

значно ускладнять як пересування і постачання військ, так і проведення заходів 

з евакуації населення. Щоб уникнути цього, уряди низки держав-учасників блоку 

передбачають і планують проведення заходів спрямованих на скорочення 

маршрутів і регулювання потоків біженців та надання їм необхідної допомоги. З 

цією метою підписано двосторонні угоди про прийом і розміщення біженців на 

території сусідніх країн. Вивчення та аналіз нормативних документів з питань 

евакуації, зокрема міжнародного стандарту ISO 22315:2014 [10], інших 

матеріалів та публікацій свідчить, що процес евакуації визначається як один з 

найбільш складних заходів для виконання, при цьому визначальну роль у цьому 
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процесі відіграє планування. У розвинутих країнах Європи та США в плани 

евакуації закладається принцип згідно з яким основна маса населення буде 

евакуюватися самостійно, але у заздалегідь призначені і підготовлені райони та 

визначеними маршрутами. На державні органи покладаються функції 

оповіщення та інформування, надання допомоги у переміщенні тій частині 

населення, яка з різних причин не може самостійно евакуюватися. У район лиха 

направляються спеціально підготовлені менеджери, які мають ґрунтовно і 

зрозуміло інформувати людей про організацію та способи евакуації, 

переконувати осіб, які відмовляються евакуюватися у необхідності покинути 

небезпечні райони, вказувати маршрути та райони для розміщення евакуйованих 

тощо. Крім того впроваджено в практику систему сигналів небезпеки (звукових, 

візуальних, інформаційних) спеціально для використання при проведенні 

евакуації. Такі підходи до розв’язання проблем евакуації значно підвищують 

ефективність цього процесу. 

Також для України корисним буде використання досвіду роботи, у 

напрямку захисту населення, деяких інших країн світу, де на всіх етапах 

розвитку ЦЗ особливе значення надається створенню мережі захисних споруд і 

укриттів. Ця робота здійснюється різноманітними шляхами, до яких відносяться: 

будівництво нових сховищ; реконструкція та дообладнання сховищ часів Другої 

світової війни; обстеження підвальних приміщень існуючих будинків та 

обладнання їх під протирадіаційні укриття; дообладнання під сховища рудників, 

шахт та інших підземних споруд після закінчення в них робіт із видобутку 

корисних копалин; використання під сховища підземних споруд метрополітену. 

Наприклад у Норвегії створено систему громадських та приватних сховищ. 

Згідно з розпорядженням директорату цивільної готовності, відповідальність за 

будівництво громадських сховищ покладено на муніципалітети, які покривають 

одну третину їх вартості, а дві третини виділяються із державного бюджету. 

Спорудження приватних сховищ покладається на власників житлових 

будинків, дитячих та інших громадських споруд, а у сільській місцевості – на 
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власників ферм. У житлових будинках сховища споруджуються, якщо вони 

мають понад три поверхи і загальну площу під фундаментом 150 кв.метрів. 

Приватні сховища здатні розмістити понад 19 млн осіб. Швидкими темпами 

накопичується фонд захисних споруд у Швеції. У Швейцарії у сховищах можуть 

розміститись 6,2 млн осіб при загальній чисельності населення 6,4 млн осіб. 

Загальна забезпеченість складає 95 %. Всі захисні споруди у мирний час 

забезпечені продуктами на 1 місяць і медикаментами на 3 місяці. У Німеччині, 

Великобританії, Італії, Греції меншої уваги надають спорудженню нових 

сховищ, а більш активно ведуться роботи з реконструкції та дооблад- 125 нання 

сховищ періоду Другої світової війни. Законодавством із цивільної оборони 

більшості країн передбачається обстеження підвальних приміщень на предмет 

можливості дообладнання їх під сховища. Найбільшого поширення ці заходи 

набули у США. 

На сьогодні у більшості країн світу функціонують національні системи ци-

вільної оборони з чіткою структурою органів, сил та засобів, організовані, як пра-

вило, за територіально-виробничим принципом. Загальне керівництво діяльні-

стю цивільної оборони у більшості країн здійснюється міністерствами внутріш-

ніх справ через існуючі при них управління, за винятком США, де органи циві-

льної оборони підпорядковані президенту, який є начальником ЦО країни; Ка-

нади – федеральному уряду; Норвегії - міністерству юстиції та поліції. На місцях 

(в округах, зонах, районах, землях, провінціях, містах, громадах тощо) працюють 

адміністративно-територіальні управління з питань ЦО. Одним із найважливі-

ших питань організації цивільного захисту у зарубіжних країнах є взаємодія ор-

ганів ЦО та збройних сил, що викликано відсутністю спеціальних формувань ЦО 

чи необхідністю залучення додаткових сил для проведення заходів під час мас-

штабних надзвичайних ситуацій. Основні завдання цивільної оборони у різних 

країнах практично збігаються – це оповіщення, попередження надзвичайних си-

туацій, проведення рятувальних та невідкладних аварійних робіт, забезпечення 
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життєдіяльності постраждалого населення, підготовка керівного складу спеціа-

лістів у галузі ЦО, навчання населення тощо. Найбільш досконалі системи опо-

віщення функціонують у США, Німеччині, Канаді, Франції, Великій Британії, 

Данії, Норвегії, Нідерландах, Бельгії. В іноземних країнах підготовці фахівців з 

питань ЦО, керівного складу, навчання населення приділяють велику увагу. У 

Канаді та Великій Британії діють національні коледжі, у Німеччині – академія, у 

Франції – інститут цивільної оборони, у Нідерландах – вища школа ЦО, крім 

того, у всіх країнах функціонують мережі курсів ЦО. Незважаючи на загальні 

завдання, що покладаються на цивільну оборону, її організація у кожній країні 

має свої особливості. 

Цивільна оборона США 

Цивільна оборона США почала формуватися в 1950 році, після ухвалення 

федерального закону про цивільну оборону. Призначалася вона спочатку для за-

хисту міст та промислових центрів від масованих нальотів авіації можливого су-

противника, потім - від ядерних ударів. У разі війни створювалася система опо-

віщення, мережа притулків та укриттів, передбачалося проведення евакуації із 

небезпечних районів. Формувань ЦО у США немає. Для проведення рятувальних 

робіт та ліквідації наслідків катастроф залучаються підрозділи національної гва-

рдії, протипожежної служби, поліції, спеціалізованих аварійно-рятувальних за-

гонів підприємств, різні добровільні організації. Відповідальність за організацію 

ЦО у масштабі країни покладалася на міністра оборони, у штатах - на губерна-

торів, у містах – на мерів. З 1978 р. питаннями ЦО займається Федеральне агент-

ство з дій у надзвичайних ситуаціях (ФЕМА), підпорядковане безпосередньо 

Президенту. Під егідою ФЕМА та при безпосередньому керівництві розроблено 

та затверджено Федеральний план заходів щодо ліквідації осередку катастроф. 

План передбачає надання федеральної допомоги, спрямованої насамперед, на за-

хист людей, установ громадської охорони здоров'я та власності, забезпечення на-

ціональної безпеки. Він не стосується будівництва житла, позик та грантів, що 
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надаються окремим громадянам та місцевій адміністрації задля остаточної лікві-

дації наслідків катастрофи. Федеральні міністерства та агентства, які включені 

до плану як основні  виконавчі установи відповідного розподілу, здійснюють 

свою діяльність під керівництвом федерального координатора, призначеного Фе-

деральним агентством з питань надзвичайних ситуацій від імені Президента. У 

випадку кількох катастроф у різних районах вводиться в дію план одночасного 

надання допомоги постраждалим штатам. У кожну комірку прямує федеральний 

координатор, а центральні міністерства та відомства направляють туди необ-

хідну допомогу, відповідно до них скоригованих запитів. 

На підставі подання ФЕМА та петиції губернатора Президент країни видає 

спеціальний указ про запровадження надзвичайного стану та надання федераль-

ної допомоги штату, який постраждав (штатам). У виняткових випадках, згідно 

із законодавством, президент може запровадити надзвичайний стан у штаті без 

петиції губернатора. Після цього ФЕМА посилає до зони стихійного лиха свого 

координатора, дає вказівки щодо розгортання формувань та установ в організації 

та за його межами. Головні відомства та агенції направляють виділені сили та 

кошти на ліквідацію наслідків катастроф, відповідно до Федерального плану і 

конкретним заявок потерпілих, після їх коригування на центральному рівні. Гро-

шова компенсація витрат на ліквідацію катастрофи здійснює ФЕМА відповідно 

до законодавством із цього питання. Позитивним у цій системі є визначення суб-

ординації, розподіл обов'язків усіх організацій-учасників та визначення механі-

зму їх взаємодії. Недолік полягає в наявності надто великої кількості міністерств, 

відомств, агентств, установ та тимчасових формувань, що беруть участь у лікві-

дації наслідків катастрофи. Навіть неповний їх список містить понад 150 назв, 

причому багато з них мають дублюючі функції. Така структура є надто громізд-

кою і важко керованою з єдиного центру. 

Цивільна оборона Великої Британії 

Організація системи захисту населення та територій від НС ґрунтується на 

досвіді організації порятунку людей, культурних та матеріальних цінностей від 
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бомбардувань під час Першої та Другої світових воєн та наступних озброєних 

конфліктів. Ця система практично не відрізняється від подібних систем Німеч-

чини та Франції. Ідентичні також і завдання: планування, підготовка персоналу, 

координація діяльності державного управління та місцевих органів влади у по-

всякденних умовах та при ведення рятувальних та інших невідкладних робіт, а 

також організація зв'язку та оповіщення. Загальне керівництво системою здійс-

нює Міністерство внутрішніх справ через відповідні управління та Міжміністер-

ський плановий комітет, який координує діяльність міністерств та відомств. На 

місцевому рівні виконання основних заходів організують рад графств, адмініст-

ративних районів, муніципалітетів міст через спеціально створені комітети. По-

дібно до американського ФЕМА, система Великобританії не має своїх власних 

сил і коштів, за винятком корпусу спостереження, призначеного для радіаційної 

розвідки та дозиметричного контролю. Військово-політичне керівництво докла-

дає максимум зусиль для підготовки населення до діям в умовах НС та кваліфі-

кованих кадрів в області попередження та ліквідації їх негативних наслідків. 

Цивільний захист Італії 

У країні створено спеціальну організаційну структуру – Національна слу-

жба цивільного захисту. Загальне керівництво та координацію діяльності цієї 

служби на державному рівні здійснює Міністр у справах координації цивільного 

захисту через Міністерство цивільного захисту, яке відповідає за:  

- підготовку населення до дій у разі виникнення НС; 

- надання допомоги постраждалим районам країни; 

- розробку та реалізацію програм прогнозування НС та їх попередження. 

Забезпечує єдине керівництво ЦО та координує діяльність усіх її служб 

Оперативний комітет цивільного захисту при Міністерстві справ координації за-

хисту. До його складу входять представники вищого керівництва державних ор-

ганів влади. На регіональному рівні керівництво ЦО здійснює комісар через від-

повідні дільниці, на місцевому рівні у провінціях та комунах - відповідно пре-
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фект чи мер.Основу сил та засобів цивільного захисту Італії становлять - Націо-

нальний корпус протипожежної охорони, підрозділи Збройних сил, поліція, Дер-

жавний корпус охорони лісів, Національний корпус альпійської служби, італій-

ський Червоний Хрест, організація національної санітарної служби та ін. 

Громадянська оборона Швеції 

ЦО Швеції є складовою частиною загальної системи оборони. Загальне ке-

рівництво ЦО здійснює Міністр оборони через управління ЦО. Начальник цього 

управління є одночасно і начальником (генеральним директором) ЦО країни, 

очолює Національну раду з ЦО, всі 7 членів якої призначаються особисто коро-

лем. У країні створено значне кількість захисних споруд. Як правило, вони роз-

ташовуються в найбільших містах. Є сховища скального типу, вирубані в гірсь-

ких породах на глибині 15-20 м. Їх загальна місткість становить близько 100 тис. 

чоловік. Засобами індивідуального захисту планується забезпечити кожного ме-

шканця країни. За своїм призначенням та функціями, виконуваних ЦО Швеції 

ділиться на місцеву (у дільницях, муніципалітетах, загалом) та регіональну (в 

округах та районах). Основу складають сили та кошти місцевого ЦО. Вони пред-

ставлені службами: управління, аварійно-рятувальної, протипожежної, медико-

санітарної, протирадіаційної та протихімічного захисту, охорони та підтримання 

порядку. Рішенням завдань мирного часу займається рятувальна служба, її сили 

залучаються до робіт при ліквідації пожеж, повеней, аварій на хімічні виробни-

цтва, всі види транспорту. 

Отже, аналіз вітчизняної нормативної бази з питань евакуації свідчить, що 

вимоги до організації евакуації в умовах загрози виникнення або ведення 

збройного конфлікту практично відсутні. Є тільки окремі згадки про 

необхідність проведення таких заходів та їх планування. Зокрема у п.6 статті 33 

Кодексу зазначено, що обов’язкова евакуація населення проводиться у разі 

виникнення загрози збройних конфліктів (з районів можливих бойових дій у 

безпечні райони, які визначаються Міністерством оборони України на особливий 

період), а також у Методиці планування заходів з евакуації у розділі IV 
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«Планування заходів з евакуації при загрозі (виникненні) збройних конфліктів». 

У цій Методиці наведено короткий перелік заходів з евакуації, які 

рекомендовано планувати на воєнний час. Вони шаблонні і не дають адекватної 

відповіді на питання, які виклики в умовах гібридної війни. Інших вітчизняних 

нормативних актів з цієї проблеми поки що немає. 
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POЗДIЛ 3.УПРАВЛІНСЬКІ РІШЕННЯ З УДОСКОНАЛЕННЯ 

ЗАХОДІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ В СУЧАСНИХ БЕЗПЕКОВИХ 

УМОВАХ 

3.1.Основні етапи розробки управлінських рішень 

Прийняття рішень є одним з основних складових будь-якого 

управлінського процесу. 

Процес прийняття рішень за удаваної простоти є дуже непростим. У 

кожній організації здійснюється розробка управлінських рішень. І в кожній 

організації практика розробки і прийняття управлінських рішень має свої 

особливості, обумовлені характером і специфікою її діяльності, її 

організаційною структурою, діючою системою комунікацій, внутрішньою 

культурою. Проте є загальне, характерне для будь-якого процесу прийняття 

рішень, де б він не здійснювався. Це той єдиний стрижень, що формує 

технологію розробки і прийняття рішень, використовувану в будь-якій 

організації. 

Однією з відмітних рис теорії прийняття рішень є наявність у ній методів, 

що дозволяють обробляти як кількісну, так і якісну інформацію. При цьому у 

процесі прийняття рішень велика увага приділя-ється використанню методів 

експертного оцінювання, призначених для роботи як з кількісною,так і з якісною 

інформацією. Основне призначення експертних технологій-підвищення 

професіоналізму, а отже, й ефективності прийнятих управлінських рішень. 

Проблемам, пов'язаним із прийняттям управлінських рішень, сьогодні 

присвячено багато літератури. Тут ми розглянемо основні етапи процесу 

вироблення і прийняття управлінських рішень, які можуть використовуватись 

будь-якою організацією. 

Можливі різні способи уявлення процесу прийняття рішень, в основі яких 

лежать різні підходи до управління: системний, кількісний, ситуаційний і т.д. 

Основну увагу необхідно приділити ситуаційному підходу, оскільки він 

найбільш повно відбиває проблеми, що виникають при управлінській 
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діяльності, є універсальним і, власне кажучи, містить основні методи, пов'язані 

з прийняттям управлінських рішень, які використовуються в інших підходах. 

Розглянемо основні етапи процесу прийняття управлінських рішень. Блок-

схему процесу управління представлено на рис.3.1. 

 

Рис.3.1. – Блок-схема процесу управління 

1. Отриманняінформаціїпроситуацію 

Сучасні технології прийняття управлінських рішень, у тому числі й 

можливості експертного оцінювання, дозволяють при виробленні і прийнятті 

управлінських рішень особам, що приймають рішення (керівникам), 

враховувати основні аспекти взаємодії "ситуація - керуючий" за рахунок 
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можливості використання якісних і кількісних оцінок ситуації, які можуть бути 

як формалізованими, так і неформалізованими, у якій керуючий здійснює 

активні управлінські впливи. Для адекватного представлення ситуації, як 

правило, використовуються не тільки кількісні дані, алеі дані якісного 

характеру. Це забезпечується за допомогою широко використовуваних у 

процесі прийняття рішень експертних технологій. 

Отримувана інформація про ситуацію щодо ухвалення рішення повинна 

бути достовірною і досить повною. Недостовірна або недостатньо повна 

інформація може призводити до прийняття помилкових і неефективних рішень. 

Однак не менші труднощі виникають і за наявності надлишкової інформації, 

оскільки виникає проблема відбору інформації, що дійсно представляє інтерес і 

є важливою для своєчасного прийняття ефективного управлінського рішення. 

Доцільною при одержанні й обробці інформації про ситуацію ухвалення 

рішення є підготовка аналітичного матеріалу, що відбиває основні особливості 

і тенденції розвитку ситуації. Природно, що такий аналітичний матеріал 

повинен готуватися фахівцями, що володіють достатніми знаннями і досвідом 

в галузі, до якої належить ситуація ухвалення управлінського рішення. 

2. Визначення цілей 

Велике значення має визначення цілей, що постають перед організацією. 

Тільки після їхнього визначення можна здійснювати визначення факторів, 

механізмів, закономірностей,ресурсів,що впливають на розвитокситуації. 

При прийнятті важливих рішень, наслідки реалізації яких можуть зіграти 

значну роль, цілі, досягнення яких прагне організація, необхідно представляти 

чітко. Розробляються і використовуються методи формування дерев цілей, що 

дозволяють визначити ієрархічну структуру системи цілей, і дерев критеріїв, що 

дозволяють оцінити ступінь досягнення цілей. 

Дерева цілей широко використовуються при програмно-цільовому 

плануванні структурами федерального рівня, концернами, промислово-

фінансовими групами, фірмами при розробці великомасштабних проектів і 
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програм. 

Чітке визначення мети є невід'ємною складовою процесу управління. 

Велике значення має визначення пріоритетності цілей, оскільки досвід 

показує,що при реальному управлінні доводиться здійснювати вибір. 

Не можна невиправдано витрачати сили та ресурси, що використовуються 

при функціонуванні організації які є, як правило, обмеженими. 

Важливо при визначенні цілей організації чітко представляти можливі 

шляхи їхнього досягнення. 

Формування цілей організації може здійснюватися безпосередньо 

керівником, а може вироблятися колективно фахівцями - експертами, 

залученими до цієї роботи. 

На сьогодні розроблені методи побудови результуючих дерев цілей і 

деревкритеріїв, одержуваних у результаті колективної експертизи для тих 

випадків, коли точки зору фахівців, що формують цілі організації, можуть 

незбігатися. 

3. Розробка (використання наявної) системи оцінок 

У процесі вироблення управлінського рішення велике значення має 

адекватна оцінка ситуації, різних її аспектів, враховувати які необхідно при 

прийнятті рішень, що приводять до успіху. 

Для адекватної оцінки того чи іншого аспекту ситуації нерідко виявляється 

доцільним формування індексів, чи індикаторів, що характеризують стан 

ситуації взалежностівід змінизначень факторів,що визначають її розвиток. 

Іншим видом оцінки є розрахунок рейтингів. Але, мабуть, одним з найбільш 

важливих застосувань методів оцінки є порівняльна оцінка альтернативних 

варіантів рішень з метою визначення пріоритетів. 

Визначення пріоритетів відіграє основну роль при стратегічному 

плануванні, при розробці стратегії і тактики розвитку організації. 

Методи оцінювання використовуються у багатьох ситуаціях управління 

складними об'єктами, для порівняльної оцінки переваги альтернативних 
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варіантів керуючих впливів та їхнього результату. 

В основі перерахованих вище ситуацій використання оцінок різної 

природи лежать, як правило, ті самі методи оцінювання, яким передує побудова 

відповідних систем оцінок. 

Система оцінокформується як для індивідуальних, так і для колективних 

порівняльних оцінок. 

До складу системи оцінок входять: 

– критерії, щохарактеризують об'єкт оцінки; 

– шкали, з використанням яких оцінюється об'єкт за кожним з кри-

теріїв; 

– принципи вибору, за якими на підставі оцінок значень критеріїв 

для об'єкта визначається загальна оцінка або виробляється порівняльна оцінка 

переваги альтернативних варіантів. 

Відповідні різновиди систем оцінок використовуються і для розрахунку 

індексів і рейтингів, і для визначення пріоритетів, і для порівняльної оцінки 

альтернативних варіантів рішень у всім різноманітті ситуацій ухвалення 

рішення. 

4. Аналіз та діагностика ситуації, розробка прогнозу її розвитку 

Маючи необхідну інформацію про ситуацію і знаючи цілі, до досягнення 

яких прагне організація, можна приступати до аналізу ситуації. 

Основною задачею аналізу ситуації є виявлення факторів, що визначають 

динаміку її розвитку. Спочатку проводиться змістовний аналіз і на якісному 

рівні встановлюються основні моменти, що дозволяють виявити фактори, до 

зміни ступеня і характеру впливу яких ситуація є „чутливою”. 

Щоб мати можливість установити динаміку розвитку ситуації під 

впливом тих чи інших факторів, необхідно перейти до кількісних методів 

вводячи до розгляду кількісні представлення факторів у виді перемінних, 

значення яких можуть змінюватися в тому чи іншому діапазоні в залежності від 

зовнішніх чи внутрішніх впливів. Для виявлення факторів, що визначають 
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розвиток ситуації, можуть використовуватись спеціально розроблені методи, 

такі як факторний і кореляційний аналіз, багатомірне шкалування й інш. 

Методи, які дозволяють виявити фактори, що визначають розвиток 

ситуації, можуть також використовуватись і для встановлення їхньої 

порівняльної важливості, вагомості при формуванні динаміки розвитку 

ситуації, а також характеру їхнього впливу. 

За наявності індексів або перемінних доцільно також визначення 

граничних значень, перевищення чи наближення до яких повинно викликати 

відповідні управлінські рішення і дії з боку керуючого. 

Корисний аналіз і оцінка стійкості ситуації до зміни значень факторів, що 

справляють найбільш значний вплив на її розвиток, або тих факторів, на зміну 

значень яких буде спрямований управлінський вплив. 

При аналізі ситуації важливо виділити ключові проблеми, на які 

необхідно впершу чергу звернути увагу при цілеспрямованому керуванні 

процесом, а також характер їхнього впливу. У цьому і полягає задача 

діагностики ситуації. 

На підставі проведеного аналізу ситуації визначаються найбільш чутливі 

моменти, що можуть привести до небажаного розвитку подій, і виникаючі у 

зв'язку з цим проблеми. Рішення цих проблем є необхідним для запобігання 

небажаному розвитку ситуації. Необхідно правильно оцінити стан ухвалення 

рішення, характер її зміни, для того щоб прийняти рішення і почати дії, що 

забезпечать досягнення бажаного стану ситуації. 

Адекватному розумінню ситуації сприяє визначення: 

– основних виникаючих проблем; 

– закономірностей, відповідно до яких відбувається її розвиток; 

– механізмів, за допомогою яких може справлятись цілеспрямова-

ний вплив на її розвиток; 

– ресурсів, необхідних для приведення цих механізмів у дію; 

– активних складових ситуації, як зовнішніх, так і внутрішніх, які 



76 

можуть справити істотний, а часом і вирішальний вплив на її розвиток. 

Адекватна діагностика ситуації багато в чому сприяє прийняттю 

ефективних управлінських рішень. 

Крім того, особливу роль приприйнятті рішень відіграють проблеми, 

пов'язані з оцінкою очікуваного розвитку аналізованих ситуацій, очікуваних 

результатів реалізації пропонованих альтернативних варіантів рішень. 

Не прогнозуючи ходу розвитку подій, неможливо керувати. Оскільки при 

використанні експертної інформації велике значення мають не тільки кількісні, 

але йякісні оцінки, традиційні методи розрахунків прогнозів далеко не завжди 

можуть застосовуватись. До того ж у багатьох складних ситуаціях далеко не 

завжди ми маємо досить достовірну статистичну інформацію, необхідну для 

розробки прогнозу. 

Перераховані вище причини роблять актуальною проблему застосування 

методів експертного прогнозування, більшою мірою таких, що орієнтуються на 

роботу як з кількісними, так і з якісними експертними оцінками. 

Перспективними є, зокрема, можливості використання методу експертних 

кривих, що розвивається, за допомогою яких може описуватись динамік 

апрогнозованого розвитку об'єкта експертизи. 

До складу другого блоку етапів розробки управлінського рішення входять 

генерування альтернативних варіантів рішень, відбір основних варіантів 

управлінських впливів, розробка сценаріїв розвитку ситуації, а також експертна 

оцінка основних варіантів керуючих впливів. 

Наведемо їх більш детальний опис. 

5. Добір основних варіантів управлінських впливів 

Після того, як розроблені альтернативні варіанти управлінських впливів 

представлені у вигляді ідей, концепцій, можливої технологічної послідовності 

дій, можливих способів реалізації пропонованих варіантів рішень, повинен 

здійснюватись їхній попередній аналіз з метою відсівання свідомо 

нежиттєздатних, неконкурентоспроможних варіантів, або таких, що свідомо 
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уступають іншим, також запропонованим для розгляду. 

Технології відсівання можуть бути досить різноманітними. З цією метою 

повинні залучатися високопрофесійні фахівці, здатні відібрати альтернативні 

варіанти рішень, придатні для подальшого, більш глибокого проробляння і 

порівняльноїоцінки. 

При доборі основних варіантів управлінських впливів необхідно 

враховувати як їх досить високу порівняльну оцінку, так і відсутність 

дублювання, щоб спектр альтернативних варіантів рішень, відібраних для більш 

глибокого проробляння був досить повним і в той же час не надлишковим. 

Повинні враховуватися також специфічні особливості ситуації, 

встановлені у процесі ї діагностики. 

6. Розробка сценаріїв розвитку ситуації 

Сценарії очікуваного розвитку ситуації відіграють важливу роль при 

прийнятті управлінських рішень. Основна задача розробки сценаріїв -дати 

керуючому ключ до розуміння ситуації і найбільш імовірного її розвитку. 

Однією з основних задач при розробці сценарію є визначення факторів, 

щохарактеризують ситуацію і тенденції її розвитку, а також визначення 

альтернатив-них варіантів динаміки їхньої зміни. 

Для того щоб уявлення про очікуваний розвиток ситуації було 

адекватним, як правило, недостатньо обмежитися розглядом факторів, що 

мають лише кількісну природу. Розглядатися повинні і фактори якісної 

природи. 

Розробка сценаріїв розвитку ситуації проводиться переважно з 

використанням технологій ситуаційного аналізу й експертного оцінювання, що 

дають можливість враховувати й аналізувати як кількісну, так і якісну 

інформацію. 

Слід зазначити, що, як правило, доводиться розглядати найбільш ймовірні 

альтернативні варіанти очікуваних змін ситуації як за наявності керуючих 

впливів,так і за їхньої відсутності. Аналіз декількох альтернативних варіантів 



78 

розвитку ситуації, як правило, виявляється більш інформативним і сприяє 

виробленню більш ефективних рішень. 

Найбільш розповсюдженим методом експертного оцінювання при 

формуванні альтернативних варіантів сценаріїв є метод "мозкової атаки" у 

сполученні зі спеціальними методами використання аналітичної інформації. 

7. Експертна оцінка основних варіантів керуючих впливів (колективна 

експертна оцінка) 

На цьому етапі вироблення управлінського рішення є вже досить багато 

інформації про основні альтернативні варіанти управлінських впливів і про 

найбільш ймовірні сценарії розвитку ситуації при їхньому використанні. 

До цього моменту повинна також бути сформована оцінна система, що 

включає основні фактори (часткові критерії), що впливають на розвиток 

ситуації ухвалення рішення, оцінку їхньої порівняльної важливості, шкали для 

визначення значень факторів при порівняльній оцінці основних альтернативних 

варіантів керуючих впливів. 

Експертизи по порівняльній оцінці альтернативних варіанті керуючих 

впливів повинні, з одного боку, давати оцінку можливості реалізації розглянутих 

впливів досягнення їх з допомогою поставдених цілей, а з іншого боку дозволяти 

проранжирувати їх з використанням сформованої оцінної системи відповідно до 

різного рівня очікуваного досягнення мети, необхідних витрат ресурсів і 

найбільш ймовірних сценаріїв розвитку ситуації. 

Більш адекватну оцінку альтернативних варіантів керуючих впливів 

можна отримати при використанні методів колективного експертного 

оцінювання. 

При прийнятті важливих управлінських рішень є доцільним використання 

колективних експертиз, що забезпечують велику обґрунтованість і, як правило, 

велику ефективність прийнятих рішень. Поза тим, що управлінське рішення в 

цьому випадку одержує різнобічну оцінку й аргументованість, цікавою є також 

можливість зіставляти різні точки зору фахівців на порівняльну ефективність 
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вироблених альтернативних варіантів рішень. 

Колективна експертиза є одним з основних інструментів прийняття 

важливих управлінських рішень. 

8. Прийняття рішень 

Результати експертиз з порівняльної оцінки альтернативних варіантів 

рішень або єдиного рішення, якщо розробка альтернативних варіантів не 

розглядалась, надходять до особи, яка приймає рішення. 

Вони служать основною базою для прийняття управлінського рішення. 

Оскільки ухвалення рішення є не тільки наукою, а і мистецтвом, прерогатива 

ухвалення рішення належить керівнику. 

Поряд з результатами експертизи при прийнятті рішення керівник 

враховує додаткову інформацію про об’єкт прийняття рішення яка може бути 

доступною. 

9. Розробка планів реалізації рішення 

Рішення прийняте. Однак не менш важливою є задача – забезпечити його 

успішну реалізацію. 

Для цього необхідно скласти план дій, оскільки від обраного складу дій, 

послідовності їхнього здійснення, намічених термінів і, мабуть, самого 

головного-ресурсів, що забезпечують здійснення дій, виконавців, які повинні ці 

дії здійснити, залежить дуже багато чого. 

При цьому слід зазначити, що план - це не раз і назавжди задана догма. 

Адже ми живемо і діємо у світі, що постійно змінюється. Можуть різко 

змінитися зовнішні умови,можливі зміни й у середині організації. 

Якщо у плані не знайде відображення зміна умов, у яких повинні 

здійснюватися заплановані дії, іншими словами, якщо при плануванні не буде 

діяти механізм зворотного зв'язку, успіх організації є сумнівним. 

10. Організація виконання рішення 

Впровадження управлінських рішень – це один з вирішальних етапів про-

цесу прийняття рішень. Для успішного впровадження треба чітко розуміти, ті 
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проблеми, які можуть виникнути в ході реалізації рішень та відповідним чином 

реагувати на зміни ситуації. На суб’єкт і на об’єкт управління впливає ціла низка 

найрізноманітніших факторів, що ускладнюють досягнення цілі. Це, насамперед, 

неповне розуміння цілей та складність проблеми, яку потрібно вирішити, це й 

недостатність інформації щодо умов існування проблеми та стану об’єкта управ-

ління, це й недосконалість виконавчого апарату об’єкта управління, що проявля-

ється у суб’єктивних причинах, таких як неповне розуміння сутності управлін-

ських рішень, небажання їх виконувати, і в об’єктивних причинах, таких як не-

достатність необхідних ресурсів та вплив зовнішніх факторів, що теж стають на 

заваді виконанню поставлених завдань, це й специфіка соціальних управлінсь-

ких систем, яка проявляється у досить значному проміжку часу - від прийняття 

рішення до досягнення певної мети. 

Таким чином, прийняте управлінське рішення повинно бути не тільки 

похідною від наявного стану управлінської ситуації, але й враховувати можливі 

перешкоди у його виконанні. Мало блискуче вирішити проблему і 

сформулювати оптимальний шлях досягнення мети, потрібен ще значний 

вольовий вплив, примус, що дозволить це рішення впровадити у життя. 

11. Контроль реалізації плану 

Забезпечення ефективної діяльності організації припускає безупинний 

контроль за ходом реалізації управлінських рішень, а отже, й прийнятих планів 

дій. Безупинно діючий або з встановленими інтервалами, моніторинг 

запланованих заходів дозволяє вчасно фіксувати відхилення, що намітилися, у 

ході реалізації плану. 

12. Аналіз результатів розвитку ситуації після управлінських впливів 

Реалізований план управлінських впливів чи його фрагмент, що 

представляє інтерес, повинні піддаватись ретельному аналізу з метою оцінки 

ефективності прийнятих управлінських рішень та їхньої реалізації. 

3.2Критерії прийняття управлінських рішень щодо підвищення рівня 

цивільного захисту населення 
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Воєнно-політична ситуація, що виникла сьогодні через дії терористів, ви-

магає не лише переосмислення підходів для забезпечення національної безпеки 

України, комплексного перегляду питань, які стосуються безпеки та оборони 

держави, але й змушує керівників всіх ланок ДСНС України розглянути сучасні 

критерії до прийняття управлінських рішень через призму нетрадиційного вітчи-

зняного підходу до вирішення актуальних завдань в умовах надзвичайних ситу-

ацій. 

Сьогодні перед оперативно-рятувальною службою цивільного захисту по-

стає багато нових завдань: крім порятунку людей та реагування на надзвичайні 

ситуації (НС) різного характеру, це також ізаходи з інженерно-технічного обла-

штування оборонних рубежів; проведення аварійно-рятувальних робіт із віднов-

лення систем життєзабезпечення та інфраструктури;роботи із гуманітарного ро-

змінування місцевості, об'єктів та водних акваторійна територіях, звільнених від 

терористів; наданнякваліфікованої екстреної психологічної допомоги, як насе-

ленню, що перебуває в зоні АТО, так іпереселенцям. 

В таких умовах роботи рятувальних підрозділів постає актуальна проблема 

розробки нових підходів щодо прийняття управлінських рішень при комплексній 

дії чинників надзвичайних ситуацій, що мають особливий характер та великі ри-

зики. 

Дослідженню технології прийняття та реалізації управлінських рішень 

присвячено роботи багатьох авторів, таких як: Русінов Ф.М., Хміль Ф.І., Тейлор 

Ф., Мескон М., Кабушкін Н.І. та інших. Враховуючи високий рівень зацікавле-

ності науковців до даної проблематики, виникає необхідність систематизувати 

вже набутий науковий досвід механізму прийняття рішень і виділити його особ-

ливості в системі управління ДСНС України, а також обґрунтувати підходи 

прийняття та реалізації управлінських рішень у ситуаціях особливої складності, 

використавши сучасні підходи до процесів прийняття рішень. 
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Після аналізу вітчизняного досвіду ліквідації наслідків НС природного і 

техногенного характеру, що сталися впродовж останніх 10 років, можна зазначи-

ти, що на професійному рівні не проводився вичерпний критичний аналіз дій ор-

ганів управління щодо рівня оптимальності та результативності прийнятих 

управлінських рішень з подолання НС природного та техногенного характеру. 

Прикладами цього можуть бути такі резонансні події як авіакатастрофа на Скни-

лівському летовищі, аварія з викидом фосфору у Львівській області, вибухи на 

складах боєприпасів у Запорізькій та Луганській областях та подолання наслідків 

стихійного лиха, яке сталося на Західній Україні влітку 2008 р. 

Під прийняттям управлінського рішення розуміють процес їх розробки та 

вибору. Управлінське рішення є результатом обрання суб’єкта управління спо-

собу дій, які спрямовані на вирішення конкретної проблеми управління. Основ-

ною метою управлінського рішення є забезпечення координуючого впливу на 

об’єкт управління для досягнення поставлених цілей. 

Управління – це цілеспрямований вплив суб’єкта управління на об’єкт уп-

равління, між якими існує певний зв’язок (мал.3). 

 

Мал.3.1 Загальна схема прцесу управління 

Різні джерела дають різне визначення теорії прийняття рішень, однак узага-

льнено можна розрізняти: вузьке і розширене. 
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У вузькому розумінні прийняття рішення трактується як вибір найкращого 

з безлічі альтернативних варіантів, а у розширеному визначенні – прийняття рі-

шення ототожнюється з усім процесом управління. 

На практиці другий підхід є більш правильним, тому що до процесу прий-

няття рішень входить не лише розробка їхніх альтернативних варіантів, а також 

і організація виконання, контроль та аналіз результатів дій, що обумовлені 

прийнятим рішенням. Прийняття рішень входить практично до всіх сфер управ-

лінської діяльності та є невід'ємна частина процесу управління. 

Сьогодні сучасна наука у сфері прийняття управлінських рішень виходить 

на якісно новий рівень, на її основі розробляються ефективні управлінські тех-

нології, що вирішують складні управлінські задачі. Використання сучасних тех-

нологій для прийняття ефективних управлінських рішень є надзвичайно важли-

вою рисою успішного керівника. Адже управлінське рішення, прийняте і реалі-

зоване керівником, має певні наслідки не тільки для нього особисто, але і для 

певних працівників, організації, або суспільства вцілому. Слід зазначити, що від-

повідальність за наслідки прийнятого рішення завжди покладається на керів-

ника. 

Прийняття рішень – це найважливіша функція управління, успішне здійс-

нення якої забезпечуватиме досягнення поставлених цілей і завдань. Через нея-

кісне і нераціональне здійснення цього процесу, а також через відсутність меха-

нізмів його реалізації та технологій, завдається збиток державним установам і 

органам управління в Україні. 

Прийняття рішень, поряд з координацією і комунікацією, є одним з найваж-

ливіших внутрішньоорганізаційних процесів, а особливість цього процесу поля-

гає в тому, що він безпосередньо спрямований на досягнення цілей організації 

або органу управління. На процес прийняття управлінських рішень впливає без-

ліч різноманітних факторів. До найважливіших з-поміж них належать такі: 
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Ступінь ризику.Ризик є невід’ємною ознакою процесу прийняття та реалі-

зації управлінських рішень, під час якого існує вірогідність неправильної інтер-

претації даних, використання недостовірної інформації, помилок персоналу, вна-

слідок чого виникає ймовірність прийняття неадекватного управлінського рі-

шення з усіма негативними наслідками. Ця вірогідність зростає в умовах надзви-

чайної ситуації через брак часу, швидку зміну обстановки та високий рівень не-

визначеності. Крім того, з підвищенням рівня прийняття рішення надзвичайно 

зростає вартість негативних наслідків у разі його неадекватності ситуації, що 

склалася. 

Інформація.Мова йде про збір первинної інформації, її обробку та розподіл 

між підлеглими залежно від обов’язків, які на них покладаються; надання керів-

нику інформації, яка необхідна для прийняття управлінського рішення; вико-

нання потрібних зв’язків між суб’єктом та об’єктами управління; накопичення, 

кодування, зберігання, передачу і застосування інформації довгострокового збе-

рігання. Помилка, яка допускається однією ланкою структури управління неод-

мінно призводить до порушення нормальної діяльності решти взаємопов’язаних 

із нею ланок. Вони призводять до зниження якості рішень, а при повторному ро-

згляді ситуації неодмінно буде несвоєчасне їх прийняття і реалізації в умовах 

непрогнозованих змін, що відбуваються під час виникнення та розвитку надзви-

чайної ситуації. 

Час.Надзвичайні ситуації розвиваються дуже швидко, в результаті суттєво 

зменшується час на обробки інформації, прийняття необхідних рішень та їх реа-

лізацію. За цих обставин, управлінське рішення приймається у реальному часі з 

урахуванням певних ресурсних обмежень так, як воно повинно реалізовуватися 

значно швидше, ніж можлива зміна обстановки. За таких умов вирішальним фа-

ктором у цьому процесі прийняття рішення є діяльність єдиної урядової інфор-

маційно-аналітичної системи з питань надзвичайних ситуацій. Вона дозволяє 

отримувати та відображати повну інформацію про існуючий в даний момент 
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часу стан із надзвичайними ситуаціями в країні. На основі отриманих оператив-

них даних розробляються рішення та плани дій для запобігання виникнення над-

звичайних ситуацій, локалізації та ліквідації їх наслідків. 

Особисті якості керівника.Процес прийняття управлінського рішення істо-

тно пов’язане із особистими якостями керівника, його знаннями та вміннями, 

професіоналізмом та досвідом, характером, темпераментом, а також його емо-

ційним станом, самопочуттям, настроєм тощо. Необхідно відзначити, що кінцева 

результативність прийнятих рішень істотно буде залежати від якості їх реаліза-

ції, а також слід врахувати те, що не висока якість реалізації виконавцями поста-

влених завдань досить часто зумовлена помилками керівників, відповідальних за 

їх реалізацію. Тому на всіх рівнях управління в таких ситуація цьому необхідно 

приділяти підвищену увагу. Незалежно від того, яким чином керівники здійсню-

ють реалізацію управлінських рішення, вони повинні вміти приймати вірні рі-

шення. 

Як показала практика сьогодення, існуюча структура державного управ-

ління у сфері цивільного захисту не завжди може повною мірою виконати пок-

ладені на неї завдання із забезпечення захисту населення та територій від над-

звичайних ситуацій, а отже процес її удосконалення є вкрай актуальним.Прий-

няття управлінського рішення під час ліквідації НС, наприклад, при виникненні 

пожеж, катастроф, стихійних лих, впливає не лише на збереження життя та здо-

ров’я людей, навколишнього природного середовища та майна, але й дозволяє 

оптимально використовувати матеріальні та фінансові ресурси.Саме виникнення 

НС викликає необхідність організувати для ліквідації їх наслідків значні матері-

альні, фінансові та людські ресурси, за умови оперативного та ефективного їх 

використання. За вищенаведених причин важливість питання щодо дієвого уп-

равління процесом із ліквідації наслідків НС є беззаперечною.Керівники вищої 

ланки управління, на яких покладається прийняття рішень на рівні держави, ви-

мушені признати те, що НС, локальні військові конфлікти та кризові ситуації по-

тенційно можуть відбутися у будь-якій сфері їх відповідальності. Кризові явища 
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також потребують чималих зусиль, щоб мінімізувати масштаби збитків для лю-

дей, зменшити ризики знищення їх майна та заподіяти шкоди навколишньому 

середовищу. 

Функціональні обов’язки структурних підрозділів ДСНС України в умовах 

НС значно відрізняються від повсякденної діяльності - перед особами рядового 

та начальницького складу постають нові завдання та виклики, змінюються звичні 

процедури, пріоритети і розподіл обов'язків. Особливість функціонування сис-

тем управління в умовах НС полягає у тому, що проблема (надзвичайна ситуація) 

розвивається несподівано, раптово та часто не прогнозовано. Коли вона виникає, 

перед системою управління постають задачі, не властиві повсякденному режиму 

роботи та її минулому досвіду. 

В таких умовах виникає істотний дефіцит часу, що не дозволяє з'ясувати, 

хто є відповідальним за вирішення проблеми. У зв'язку з цим, вирішальне зна-

чення має ступінь готовності до дій за подібних обставин, заздалегідь визначення 

обов'язків та розподіл відповідальності. Високий ступінь готовності забезпечує 

сприйняття значно ширшого кола викликів і потенційних загроз порівняно із 

своїм наявним досвідом.Існуюча тенденція до зростання масштабів НС змушує 

вчасно й обґрунтовано виробляти контрзаходи для попередження НС та їхньої 

ліквідації. 

Аналіз розвитку НС і прийняття оперативного рішення ускладнюється оці-

нкою їх основних факторів і ефективності прийнятих управлінських рішень. Ке-

рівним органам звичайно доводиться діяти в умовах гострого дефіциту часу, об-

меженої кількості і достовірності інформації. Як наслідок, це призводить до 

прийняття нераціонального і навіть помилкового рішення, а отже, і до великих 

втрат. Тому удосконалення систем управління, орієнтованих на прогноз і попе-

редження НС, а також захист населення і територій має особливо актуальне зна-

чення. 

При нормальному розвитку подій відносне значення цієї небезпеки зрос-

тає. Тому керівництво і загалом система управління, повинна бути створена в 
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інтересах попередження і ліквідації НС, відповідати покладеним на неї завдан-

ням. Причому нова реальність, що склалась в Україні змушує прогнозувати нас-

лідки рішень на більше число «ходів», діяти швидко і точно. Це приводить до 

необхідності розробки сценаріїв різних НС, пошуку найкращих рішень. Захища-

ючи себе від ризиків природного і техногенного характеру, від соціальних неста-

більностей, треба мати набагато більший обсяг «заготовок» вищої якості. 

Отже, проведення оцінювання якості пропонованих управлінських рішень 

необхідно проводити, спираючись на інформаційно-аналітичне забезпечення, що 

передбачає збір та обробку оперативних даних із зони НС та попередні розробки 

варіантів управлінських рішень з використанням математичного моделювання. 

Звісно, що досягнення найкращих результатів у процесі опрацювання управлін-

ських рішень з ліквідації наслідків НС можливе лише за умови поєднання мето-

дів, які визначаються рівнем проблеми та характером завдань, що потребують 

вирішення. 

Підсумовуючи слід зазначити, що опрацювання управлінських рішень у 

процесі ліквідації наслідків НС, зокрема в нових умовах які склалися на території 

України, потребує удосконалення не тільки завдяки використанню сучасних ін-

формаційних технологій і потужного математичного апарату, а особливо аналізу 

вітчизняного досвіду ліквідації НС та створення оперативних планів реагування 

на виникнення НС на всіх рівнях системи державного управління[18]. 

3.3 Управлінські рішеня з удосконалення заходів цивільного захисту 

населення в сучасних безпекових умовах та шляхи вирішення проблемних 

питань  

Інтеграція Української економіки в європейський простір, масштаби і 

характер діяльності соціальних інститутів, нові виклики сучасності, які пов’язані 

із загрозами природного, техногенного, соціального, воєнного характеру, 

вимагають нових підходів до побудови та організації управління системами 

безпеки і, зокрема, системою ЦЗ України. Слід визнати необхідність підготовки 

і здійснення заходів щодо захисту населення від військових небезпек у сучасних 
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умовах і на перспективу, принаймні до тих пір, поки існує загроза виникнення 

збройних конфліктів. ЄДСЦЗ України повинна бути готовою до виконання своїх 

завдань в умовах можливих військових дій будь-якого масштабу, всіх форм 

можливих збройних конфліктів, застосування всіх видів засобів збройного 

протиборства. У цьому аспекті особливого значення набуває рівень 

мобілізаційної готовності цивільного захисту. З урахуванням досвіду провідних 

країн світу, слід очікувати, що в найближчому майбутньому система ЦЗ, як і вся 

оборона країни, будуватиметься за принципом стратегічної мобільності, сутність 

якого полягає у поетапному нарощуванні заходів ЦЗ за часом і простором 

залежно від місця та рівня загроз, а також у швидкій концентрації сил і засобів у 

потрібний час у потрібному місці. Назріла необхідність більш активного впливу 

держави на управління ризиками, де головна роль відводиться попередженню 

НС, зниженню ризиків їх виникнення. У проєктах засад державної політики в 

галузі управління ризиками, які розробляються, головними повинні бути не 

тільки організація та вдосконалення моніторингу, а також прогнозування і 

попередження НС. Значна увага повинна приділятися впровадженню та 

удосконаленню системи декларування безпеки потенційно-небезпечних 

виробничих об’єктів, ліцензування їх діяльності, страхування ризиків. В умовах 

обмеженого фінансування зараз не представляється можливим реалізовувати 

великі інвестиційні програми у сфері ЦЗ. Тому видається вкрай важливим 

забезпечувати правильний вибір пріоритетів при фінансуванні та реалізації 

заходів ЦЗ. Цивільний захист повинен стати, з одного боку, менш затратним для 

держави, з іншого – більш суспільно корисним. Цього можна досягти, 

максимально враховуючи при розробці та накопиченні засобів захисту, майна, 

матеріальнотехнічних засобів можливе їх комплексне використання у мирний і 

воєнний час, як в інтересах захисту людей від військових небезпек, так і для 

соціально-економічних цілей, попередження та ліквідації НС природного і 

техногенного характеру. Система ЦЗ може ефективно розвиватися тільки за 

участю суспільства. У зв’язку з цим, потрібна розробка комплексу заходів, 
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спрямованих на підтримку добровільної участі в заходах ЦЗ окремих громадян і 

громадських організацій (волонтерських рухів). 

Відповідно до проведеного в роботі аналізу та оцінки стану системи  

забезпечення цивільного захисту населення виявлені проблемні питання та 

визначені наступні шляхи їх розв’язання:  

1.Щодо удосконалення системи цивільного захисту. 

Виходячи з наявних військових загроз та набутої практики дій органів 

виконавчої влади, сил цивільного захисту з надання допомоги постраждалому 

населенню під час проведення антитерористичної операції на сході України, є 

доцільним розширити перелік покладених на ЄДСЦЗ завдань такими як: 

 ‒ першочергове забезпечення населення, постраждалого під час 

виникнення НС або під час ведення військових дій, або унаслідок цих дій, у тому 

числі медичне обслуговування, включаючи надання першої медичної допомоги, 

термінове надання житла і вживання інших необхідних заходів; 

 ‒ термінове поховання загиблих у військовий час; 

 ‒ розробка і реалізація правових та економічних норм по забезпеченню 

захисту населення і територій від НС; 

 ‒ боротьба з пожежами; 

 ‒ виявлення і позначення небезпечних районів; 

 ‒ термінова допомога у відновленні й підтримці порядку в районах лиха; 

 ‒ допомога в збереженні об’єктів, суттєво необхідних для виживання. 

Крім цього, завдання щодо захисту населення, у разі виникнення НС, 

доцільно конкретизувати заходами з евакуації населення, матеріальних і 

культурних цінностей в безпечні райони, а також з надання населенню захисних 

споруд та засобів індивідуального захисту, адже ці питання знайшли своє 

відображення у повноваженнях органів виконавчої влади і органів місцевого 

самоврядування. 

У зв’язку з розпочатим у країні процесом утворення об’єднаних 

територіальних громад, відповідно до концепції реформування місцевого 
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самоврядування та територіальної організації влади в Україні, постало питання 

щодо необхідності формування організаційної структури з питань цивільного 

захисту на територіях об’єднаних громад у селах та селищах, зокрема – ланок 

територіальних підсистем. Однак це питання потребує ретельного опрацювання, 

економічного обґрунтування та законодавчого урегулювання. Адже без 

наявності відповідної інфраструктури, сил і засобів ЦЗ в об’єднаних громадах, 

які були б спроможні самостійно забезпечувати ефективне реагування на загрози 

виникнення або виникнення НС місцевого рівня, такі ланки будуть мати 

формальний статус. 

2. Щодо реалізації заходів цивільного захисту. 

1. Нормативна база з питань евакуації не дає відповіді на соціальні запити 

продиктовані війною і вимагає розроблення нових та удосконалення існуючих 

нормативних актів з метою визначення пріоритетних завдань щодо виконання 

заходів евакуації в умовах ведення воєнних дій і застосування зброї. 

2. Система командування (підпорядкованості) і управління евакуацією в 

умовах гібридної війни, в такому вигляді, як вона є, не змогла і не спроможна 

забезпечити ефективне виконання завдань евакуації в умовах ведення воєнних 

дій і застосування зброї, організувати належну взаємодію між військовими і 

цивільними структурами. Для того щоб у подальшому не допустити втрати 

контролю за ситуацією органами управління евакуацією та забезпечити стале 

управління процесом на усіх етапах його проведення цю систему необхідно 

реформувати, у тому числі шляхом введення до її складу елементів військових 

структур. 

3. Реакція людей на розвиток воєнних дій в країні свідчить, що населення 

не підготовлене і ненавчене як діяти у надзвичайних ситуаціях і зокрема в умовах 

війни та застосування зброї. В умовах загрози та застосування зброї самостійне 

рятування грає вирішальну роль для збереження життя, але для цього необхідно 

чітко знати що, коли і як робити. Такий підхід дасть можливість зберегти життя 

багатьох людей. Саме тому навчання населення діям в умовах війни та 
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застосування зброї є пріоритетним і потребує нових форм і методів навчання та 

посилення відповідальності, як посадових осіб, відповідальних за навчання, так 

і безпосередньо людей. 

4. Під час воєнних дій проведення екстрених заходів з масової евакуації 

людей необхідно здійснювати невідкладно, тому «класична» схема евакуації не 

спрацьовує. Як наслідок цього починається організаційний хаос, органи 

управління не встигають керувати процесом і відслідковувати стан виконання 

запланованих заходів, утворюються неконтрольовані потоки біженців, які 

значно ускладнюють як пересування і постачання військ так і проведення заходів 

з евакуації населення. Пошук нових форм та способів управління, логістики 

процесу, виконання масового переміщення людей та їх розміщення, організації 

всебічного забезпечення на маршрутах та у безпечних районах та їх наукове 

обґрунтування дасть змогу уникнути таких проблем. Крім того, враховуючи 

міжнародний досвід, провести дослідження, розробити та впровадити в практику 

систему сигналів небезпеки (звукових, візуальних, інформаційних) спеціально 

для використання при проведенні евакуації. 

5. Неготовність захисних споруд до виконання дій за призначенням, 

недостатня їх кількість. 

6. Значний вклад у розв’язання існуючих проблем при виконанні заходів 

евакуації в умовах ведення воєнних дій і застосування зброї може внести 

проведення низки науководослідних робіт з метою визначення та обґрунтування 

необхідних змін у нормативноправовій базі, до пріоритетних доцільно віднести 

наступне. На законодавчому рівні потребує вирішення питання щодо управління 

заходами з евакуації на територіях та в умовах ведення воєнних дій. 

Враховуючи, що дії цивільних і військових структур мають бути 

скоординовані, доцільно ввести до складу комісії з евакуації військових 

представників з наданням їм необхідних повноважень для підтримання 

взаємодії, організації безпечного пересування груп евакуйованих та 

недопущення втрати управління збоку відповідних органів виконавчої влади. 
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Варто розглянути питання про те, хто має керувати заходами з евакуації на 

територіях де ведуться бойові дії: місцеві органи влади, МВС (ДСНС), або 

командування формувань ЗСУ. Особливості проведення евакуації визначаються 

характером джерела НС, просторово-часовими характеристиками впливу 

вражаючих факторів джерела НС, чисельністю і охопленням населення яке 

вивозиться (виводиться), часом і терміновістю проведення заходів з евакуації. 

Враховуючи досвід проведення евакуації на сході країни та в умовах 

повномасштабної війни, також міжнародний досвід необхідно доповнити 

нормативну базу з питань евакуації такими поняттями, які визначають 

особливості проведення евакуації залежно від чисельності і охоплення населення 

яке вивозиться (виводиться), часу і терміновості проведення заходів з евакуації, 

зокрема це «масова евакуація», «самостійна евакуація» «запобіжна (завчасна) 

евакуація», «екстрена (невідкладна) евакуація)». 

Враховуючи те, що в умовах сучасної війни населення в основному 

евакуюється самостійно (на власному автотранспорті) або з допомогою 

волонтерів гостро постає питання здійснення управління неорганізованою 

евакуацією населення. Наприклад у країнах-членах НАТО в мирний час готують 

спеціалістів-управлінців (менеджерів) на яких покладаються завдання негайного 

прибуття в район, де необхідно провести екстрену евакуацію населення і потім 

ґрунтовно і зрозуміло інформувати людей про організацію евакуації, вказувати 

маршрути переміщення та райони для розміщення евакуйованих, переконувати 

осіб, які відмовляються евакуюватися покинути небезпечні райони тощо. Такий 

досвід доцільно запровадити і в Україні. У період переходу з мирного на 

військовий стан планами НАТО передбачається формування «цивільних органів 

воєнного часу», на які покладено завдання координації діяльності цивільного 

сектора та об’єднаних сил, цей досвід вже було запроваджено в Луганській та 

Донецькій областях. У нормативних документах США передбачено додатковий 

етап евакуації «повернення населення до своїх місць проживання», на жаль, це 

не розглядається у наших нормативних документах, як окремий захід. Але у разі 
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масової евакуації з великих населених пунктів, як це сталося в Україні, це 

питання може постати дуже гостро.  

Результати досліджень досвіду проведення захисних заходів щодо підви-

щення безпеки населення та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, матері-

али конференцій та нарад щодо вирішення даної проблеми показують, що пода-

льше вдосконалення існуючої системи цивільного захису доцільно проводити у 

таких напрямках: 

− розробка та впровадження єдиної законодавчої та нормативно-правової 

(у тому числі й міжнародної)бази, що конкретизує відповідальність органів ви-

конавчої влади всіх рівнів та виключає дублювання їх функцій; 

− створення єдиної автоматизованої інформаційно-керуючої системи ЦЗ 

− подальше вдосконалення організаційно-структурних формувань ДСЦЗ 

на всіх рівнях та оптимальний перерозподіл їх повноважень, фінансових можли-

востей та відповідальності у сфері забезпечення безпеки населення від надзви-

чайних ситуацій;  

- побудова найпростіших укриттів у вигляді зупинок на території всієїдер-

жави; 

- більш повне забезпечення та підвищення ефективності заходів щодо попе-

редження надзвичайних ситуацій та засобів захисту від них на об’єктовому рівні; 

- подальше вдосконалення та технічне забезпечення системи навчання та під-

готовки керівних кадрів, спеціалізованих підрозділів та населення;  

- формування уніфікованого методичного та програмного забезпечення захо-

дів щодо захисту населення та територій від надзвичайних ситуацій; 

- створення глобальної системи попередження та боротьби зі стихійними ли-

хами.  

Необхідно впровадити заходи, які мають здійснити керівники закладів 

освіти в умовах воєнного стану: 

1) привести у готовність до використання за призначенням згідно з нор-
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мами Вимог щодо утримання та експлуатації захисних споруд цивільного захи-

сту, затверджених наказом МВС, наявні об'єкти фонду захисних споруд, забез-

печивши, насамперед, захист у них працівників і дітей (учнів, студентів) від зви-

чайних засобів ураження; 

2) визначити можливість укриття у таких об'єктах повного складу 

працівників і дітей (учнів, студентів), з урахуванням цього визначити додаткову 

потребу у таких об'єктах (кількість та місткість); 

3) у разі відсутності на балансі (обліку) закладу освіти об'єктів фонду за-

хисних споруд або встановлення додаткової потреби у них: 

4) ініціювати створення комісії щодо обстеження наявних будівель (спо-

руд, приміщень) з метою встановлення можливості їх використання для укриття 

населення як споруд подвійного призначення та найпростіших укриттів, та залу-

чення до участі у ній (за згодою) фахівців структурних підрозділів з питань 

освіти та науки, цивільного захисту, містобудування та архітектури, охорони 

здоров'я центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, а також фахівців територіальних органів та місцевих 

підрозділів ДСНС, Держпродспоживслужби тощо; 

5) та/або вжити заходів щодо створення та облаштування на території за-

кладів освіти як найпростіших укриттів фортифікаційних споруд; визначити 

можливість використання для укриття працівників та дітей (учнів, студентів) за-

кладів освіти об'єктів фонду захисних споруд інших суб'єктів господарювання. 

У цьому разі вищезазначені об'єкти мають знаходитися на такій відстані від за-

кладів освіти, що дозволяє провести організовану, безпечну та швидку евакуацію 

до них працівників та дітей у разі виникнення загрози (згідно з будівельними 

нормами — до 500 м, з урахуванням наявного досвіду організації захисту насе-

лення в умовах збройної агресії рф рекомендовано — до 100 м). 

Реалізація перерахованих напрямів розвитку ДСЦЗ дозволить створити єди-

ний нормативний, правовий, організаційний та інформаційний простір, що до-
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зволить забезпечити більш якісну підготовку кадрів та ефективне вирішення за-

вдань щодо захисту населення у надзвичайних ситуаціях мирного та воєнного 

часу. 
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POЗДIЛ 4. УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ ПІД ЧАС РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЗАХОДІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

Безпека та здоров’я працівників є невід’ємною частиною поняття «безпека 

людини». Реалізація цього постулату здійснюється за допомогою свідомої 

діяльності суспільних інститутів і окремих індивідів, спрямованої на доцільне 

впорядкування суспільних відносин у галузі охорони праці. 

Управління охороною праці – це підготовка, прийняття і реалізація 

правових, організаційних, науково-технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-

економічних та лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на збереження 

життя, здоров’я і працездатності людини в процесі трудової діяльності. 

В Україні функціонує багаторівнева система управління охороною праці 

(СУОП), функціональними ланками якої є відповідні структури державної 

законодавчої і виконавчої влади різних рівнів, управлінські структури 

підприємств і організацій, трудових колективів. 

Система управління охороною праці передбачає існування різних органів 

на різних рівнях, скоординованих з метою досягнення спільних цілей, а саме: 

забезпечення здорових, безпечних і високопродуктивних умов праці; 

запобігання травматизму та профзахворюванням; 

додержання прав працівників, гарантованих законодавством з питань 

охорони праці; 

здійснення лікувально-профілактичного і санітарно-побутового 

обслуговування працівників. 

Створення СУОП здійснюється шляхом послідовного визначення мети і 

об’єкта управління, завдань і заходів щодо охорони праці, функцій і методів 

управління, побудови організаційної структури управління, складання 

нормативно-методичної документації. Основними функціями СУОП є: 

прогнозування і планування робіт з охорони праці. Прогнозування передує 

встановленню мети і завдань з охорони праці, визначає подальший розвиток у 

цій галузі та за строком буває короткостроковим, середньостроковим і 
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довгостроковим. Планування з охорони праці передбачає встановлення 

послідовних рішень щодо створення безпечних і здорових умов праці та, в свою 

чергу, поділяється на оперативне, поточне і перспективне. Результатом 

планування є розроблення й ухвалення планів заходів з охорони праці на 

визначений період (оперативні плани розробляються на місяць, квартал, 

ухвалюються річні плани, перспективні плани розробляються на 2-5 років); 

організація та координація робіт з охорони праці, що передбачає 

формування та діяльність системи органів і посадових осіб, відповідальних за 

управління охороною праці, визначення їхніх функціональних повноважень, 

координування дій для уникнення дублювання та заповнення прогалин в 

управлінні; 

стимулювання роботи з удосконалення охорони праці. Ця функція 

спрямована на формування зацікавленості як працівників, так і роботодавців у 

створенні безпечних і здорових умов праці з допомогою матеріальних і 

моральних заходів заохочення та економічних методів стимулювання (пільгове 

оподаткування, зменшення розміру страхових внесків, сприяння в просуванні 

товарів і послуг на ринку тощо); 

облік показників, аналіз та оцінка стану умов і безпеки праці є однією з 

важливих функцій, що передбачає систематичне і періодичне збирання 

інформації з охорони праці, оцінювання й аналіз даних різних її складових 

(кількість і складність нещасних випадків, що трапилися, причини їхнього 

виникнення, стан будівель тощо) з метою подальшого коригування заходів, 

планів і політики з охорони праці; 

контроль за станом охорони праці та функціонуванням управління 

охороною праці, що прямо впливає на забезпечення дієвої СУОП. Функція 

визначає багатоступеневу систему органів державної влади загальної та 

спеціальної компетенції, а також активну участь громадськості. 

Вказані функції є нерозривними, визначають суть програмно-цільового 

управління і лише у взаємозв’язку забезпечують ефективне функціонування 
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СУОП. 

Як і в будь-якій складній системі управління суб’єкти, які входять до 

СУОП, можуть бути згруповані в певні центри, а саме: державне управління, 

управління з боку роботодавця, а також управління з боку працівників: 

Державне управління охороною праці. Держава створює нормативно-

правове законодавство в галузі охорони праці, визначає обов’язки, права і 

відповідальність державних адміністрацій усіх рівнів щодо проведення 

державної політики у відповідних регіонах, створює навчально-методичні й 

експертно-технічні центри, систему органів Державної служби з питань праці, 

органів пожежної, екологічної безпеки, Фонд соціального страхування від 

нещасного випадку і профзахворювань та інші наглядові органи, а також систему 

нормативно-правового, організаційно-управлінського, матеріально-технічного, 

кадрового, інформаційного, наукового і фінансового забезпечення діяльності в 

галузі охорони праці. 

Наприкінці 2018 року уряд ухвалив Концепцію реформування системи 

управління охороною праці в Україні. Документ підготовлений відповідно до 

норм Європейського Союзу з безпеки та гігієни. 

Концепція визначила ключові проблеми у системі управління охороною 

праці (СУОП) та практичні шляхи їх розв’язання. Її мета - створити національну 

систему, яка запобігатиме виробничим ризикам, забезпечить право працівників 

на безпечні та здорові умови праці. 

СУОП в Україні наразі сформована за принципом коригувальних, а не 

запобіжних дій, тобто реагує на небезпечні випадки та ситуації, а не ставить у 

пріоритет їх профілактику. Такий підхід не стимулює економічно роботодавців 

створювати належні, безпечні умови праці, не дозволяє інтегрувати СУОП у 

загальну систему управління підприємством. 

Жорстка регламентація правил виконання робіт та використання машин і 

механізмів призвела до значного обсягу нормативно-правових актів із безпеки та 

гігієни праці, не дозволяє оперативно й своєчасно реагувати на швидкий 
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розвиток технологій та економіки. За таких умов підприємствам, особливо 

малим, складно швидко адаптуватися до сучасних технологій, змін на ринку 

товарів і послуг. 

Ще однією проблемою є неякісне розслідування нещасних випадків, 

професійних захворювань та аварій. Якщо на підприємствах формально, з 

помилками визначають причини нещасних випадків, це призводить до хибних 

висновків щодо їх профілактики. 

Ситуацію погіршує дефіцит кваліфікованих фахівців із охорони праці, 

недостатнє фінансування заходів із безпеки, низька якість експертизи з безпеки 

та гігієни праці. 

Реалізація Концепції дозволить спростити законодавство щодо безпеки і 

гігієни праці, зменшити адміністративне і регуляторне навантаження на 

роботодавців, а також підвищити рівень захисту життя та здоров’я працівників, 

ефективність роботи інспекції праці, а також відповідальність роботодавців за 

належні умови праці та безпечне виробниче середовище. Очікується, що такі 

заходи дозволять знизити рівень виробничого травматизму, аварій і професійних 

захворювань та поліпшити інвестиційний клімат в Україні. 
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ВИСНОВОК 

Аналіз стану сучасної обстановки, яка характеризується наведеними 

загрозами: 

- зростання ризиків виникнення крупно масштабних надзвичайних 

ситуацій техногенного і природного характеру, аварій, катастроф, вибухів на 

об’єктах економіки, систем життєзабезпечення, комунікаціях, які мають важливе 

економічне, стратегічне і оборонне значення для держави; 

- збільшення у майбутньому розмірів можливих збитків від НС а 

також збільшення обсягів робіт з захисту населення і територій від техногенних, 

природних і воєнних загроз; 

- поява та реалізація нових прийомів і способів ведення 

нетрадиційних війн; 

- виникнення епідемій, у тому числі, які викликані новими, раніш не 

відомими збудниками інфекційних захворювань ,показує необхідність перегляду 

існуючих підходів к забезпеченню безпеки населення, територій та об’єктів 

економіки України, та реалізації ефективних заходів захисту населення від НС 

різноманітного походження, адже зазначені загрози періодично переростають у 

надзвичайні ситуації. 

Отже, кількісна порівняльна оцінка ризиків виникнення НС в регіонах 

держави необхідна для забезпечення безпеки населення шляхом розробки 

пропозицій щодо попередження НС або зменшення їх наслідків, розробки 

державних та регіональних програм, спрямованих на підвищення 

безпекижиттєдіяльності в найбільш небезпечних регіонах. Важливим аспектом 

цієї діяльності є аналіз та оцінка ризиків виникнення НС як в державі, так і її 

регіонах. Виходячи з цих позицій, аналіз і кількісна порівняльна оцінка ризиків 

виникнення НС на території України та її регіонів є актуальною 

науковопрактичною задачею в сфері цивільного захисту. 

Достатньо проаналізувати природно-техногенну ситуацію в Україні, щоб у 
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цьому переконатися. Для населення і територій  є загроза виникнення надзвичай-

них ситуацій техногенного, природного, соціального та воєнного характеру усіх 

рівнів: державного, регіонального, місцевого, об’єктового.  

Проаналізувавши міжнародний та вітчизняний досвід евакуації населення, 

особливостей проведення заходів з евакуації в умовах загрози та ведення воєн-

них дій, а також унаслідок вибухів на арсеналах, складах боєприпасів, інших 

об’єктах підвищеної небезпеки, можемо зробити висновок, що нам необхідно 

удосконалити: 

- підготовку населення до дій у разі виникнення НС; 

- надання допомоги постраждалим районам країни; 

- розробку та реалізацію програм прогнозування НС та їх попередження. 

Опрацювання управлінських рішень у процесі ліквідації наслідків НС, зо-

крема в нових умовах які склалися на території України, потребує удосконалення 

не тільки завдяки використанню сучасних інформаційних технологій і потуж-

ного математичного апарату, а особливо аналізу вітчизняного досвіду ліквідації 

НС та створення оперативних планів реагування на виникнення НС на всіх рів-

нях системи державного управління. 

Результати досліджень досвіду проведення захисних заходів щодо підви-

щення безпеки населення та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, матері-

али конференцій та нарад щодо вирішення даної проблеми показують, що пода-

льше вдосконалення існуючої системи цивільного захису доцільно проводити у 

таких напрямках: 

− розробка та впровадження єдиної законодавчої та нормативно-правової 

(у тому числі й міжнародної)бази, що конкретизує відповідальність органів ви-

конавчої влади всіх рівнів та виключає дублювання їх функцій;  

− створення єдиної автоматизованої інформаційно-керуючої системи ЦЗ 

− подальше вдосконалення організаційно-структурних формувань ДСЦЗ 

на всіх рівнях та оптимальний перерозподіл їх повноважень, фінансових можли-
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востей та відповідальності у сфері забезпечення безпеки населення від надзви-

чайних ситуацій; 

- побудова найпростіших укриттів у вигляді зупинок на території всієї 

держави; 

- більш повне забезпечення та підвищення ефективності заходів щодо по-

передження надзвичайних ситуацій та засобів захисту від них на 

об’єктовому рівні; 

- подальше вдосконалення та технічне забезпечення системи навчання та 

підготовки керівних кадрів, спеціалізованих підрозділів та населення; 

- формування уніфікованого методичного та програмного забезпечення 

заходів щодо захисту населення та територій від надзвичайних ситуа-

цій; 

- створення глобальної системи попередження та боротьби зі стихійними 

лихами. 
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